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Jumătate de veac Simeon Bărnutiu îşi 
doarme somnul de veci cinci paşi delà biseri-
cnţa de scânduri din sătuleţul Bocşa-română, 
in ţara Sălajului. Cum trece vremea! Şi omul 
cu privirea vecinie înainte arareori se opreşte 
in cale spre a privi trecutul. Măcarcă trecu
ţi!) este părintele zilelor de acum. Şi mai vâr
tos neamul nostru ţinut veacuri dearândul în 
robia trupească travestită acum în cea sufle
tească, va face bine să-şi aducă aminte cât 
mai adesea de trecut, căci dm acela va cu-
iege tăria nădejdii întru biruinţa justelor sale 
îsţaaţium şi înviorat prin această credinţă 
va prinde curajul faptelor hotărîte şi neşo-
vărtoare pentru izbăvirea sa. 

A trecut timpul iobăgiei, fiindcă a trebuit 
sä treacă. Nu prin graţia asupritorilor noştri 
s'au luat lanţurile robiei trupeşti de pe braţele 
noastre, ci duhul vremurilor au poruncit lor 
şi fără putere an căzut, ca poama coaptă din 
pom, căci nimic nu se împotriveşte puterii mi-
siÉoare a vremii şi cu plinirea vremii toate 
se fac cari trebuiesc făcute pentruca omul 
să-şi plineasc» menirea sa spre perfecţiunea 

izaţiimei, ce-1 apropie de dumnezeire. 

Nu prin graţia asupritorilor noştri s'au 
luat lanţurile robiei trupeşti de pe braţele 
noastre, rru prin graţia acestor asupritori ne 
vom mântui din robia sufletească, în care ge-
le neamul nostru jumătate de veac acum, 

j ti duhul vremurilor ne va scăpa, căruia ni-
läc nu se împotriveşte, dacă noi îl primim 

lin sufletele noastre. Ideile nu se pot ucide cu 
\% tu săbii şi tunuri, ci minciuna o nimiceşte 

adevărul, ideile răsărite din sălbătăcie şi in
cultură lâncezesc şi cad ofilite când le ating 
razele ideilor izvorîte din soarele cald al 
dreptăţii şi civilizaţiunei umane mai avan
sate. 

Ziua bună se cunoaşte din zori şi sămă
nătorul iese vesel la câmp să arunce sămânţa. 
Astfel s'au ivit în istoricul an 1848 şi pentru 
neamul obidit al Românilor zorile dulci ale 
învierii din amorţeala unui trecut neguros, 
îngheţat în formele robiei şi înţelegând che
marea vremii, mânat şi ales de provedinţă, 
a ieşit în câmp sămănătorul să arunce să
mânţa libertăţii mântuitoare din sclavia vea
curilor. Simeon Bărnuţiu a fost sămănătorul. 
Sămânţa nobilă aruncată prin dânsul în pă
mântul roditor al sufletelor româneşti a în
colţit şi dacă păzitorii câmpului vor fi vigili 
şi harnici întru apărarea firicelelor gingaşe şi 
scumpe, ele vor creşte şi se vor întări, duhul 
vremurilor le va da tărie, se vor coace şi hra
nă dulce şi desmierdătoare vor aduce nea
mului nostru. 

Jumătate de veac Simeon Bărnutiu îşi 
doarme somnul de veci cinci paşi delà bise
ricuţa de scânduri din sătuleţul Bocşa-româ
nă, în ţara Sălajului. Cuvine-se dar măcar 
la această aniversare să ne aducem aminte 
de dânsul, să slăvim memoria sărnănătorului, 
care a aruncat sămânţa vieţii naţionale în su
fletul neamului nostru românesc. Sămânţa a 
încolţit şi nepoţii noştri vor gusta dulceaţa 
rodului ei, noi însă păzitorii şi stăpânii ogoa
relor vom aduce laudă părintelui nostru, care 
ni-a adus zorile învierii şi ne-a trezit din ne
ştiinţă la cunoştinţă arătându-ne calea mân
tuirii. 

Stâncă nebiruită a iubirii de neam, uriaş 

al gândirii, prooroc şi tot atunci apostol, S i 
meon Bărnuţiu a fost cu adevărat sufletul 
deşteptării noastre naţionale. învăţăturile lui 
sunt şi astăzi şi vor fi în toate timpurile dog
ma credeului nostru naţional. Simeon Bărnu
ţiu a fost destinat prin provedinţă să concre
tizeze aspiraţiunile de viată ale unui neam 
deosebit de celelalte neamuri ale lumii şi să 
exprime în cuvintele cele mai lapidare condi-
ţiunile inexorabile ale acestei vieţi, care în
călzită de atmosfera dulce a libertăţii, are 
chemarea să întruchipeze o floare specifică 
in grădina civilizaţiunei omeneşti. Simeon 
Bărnuţiu este părintele adevărat al neamului 
nostru, cum a fost Moise părintele poporu
lui său. 

Aducerea aminte de Simeon Bărnuţiu tre
buie să pătrundă neamul românesc întreg, 
delà Nistru pân' la Tisa. Serbările delà 26 Iu-
iie nou, ce se vor face colo în cimiterul în
gust de lângă biserica de lemn din satul B o c 
şa-română, unde-şi doarme somnul de veci 
Simeon Bărnutiu sub crucea de marmoră, pe 
care citeşti reprodus sufletul strămoşilor no
ştri Romani „Populus Romanus et injuriarum 
et beneficiorum memor esse sölet", trebuie să 
fie sărbătoarea naţiunei române întregi, căci 
naţiunei întregi a dat el sufletul său şi acum 
e timpul ca această naţiune să-şi documenteze 
romanitatea sa fiind „memor beneficiorum" 
primite delà apostolul libertăţii naţionale. 

Ne vom aduce aminte atunci şi vom jura 
iar jurământul adunării naţionale delà Blaj 
din 15 Mai 1848 : 

„Eu jur în numele Tatălui şi al Fiului şi 
al Sfântului Duh, Dumnezeului celui viu, cum-
că voiu H credincios Împăratului Austriei şi 
Marelui Principe al Ardealului şi Augustei 

Din teoriile lui Intăgescu. 
Gelozia. 

de:Styx. 
- Iată, în sfârşit, un caz interesant, unde 

«ciocnesc principiile etice, ce dominează două 
tasse, 

Englezii, acest neam, care are pretenţia de 
iv&w Vîxmtea civilizaţiei europene, s'au dife-
jrentiat, cu fraţii noştri de sânge portugezii, 
peatru un motiv destul de neînsemnat: 
I telozia, 

Oliverra — Coelho, milionarul fabricant 
l îertughez, a plecat cu nevastă-sa, pe vaporul 
«fiez, „Descado". In curând un italian, ce fă
cea aceiaşi cursă cu vaporul, a început a da tot 
Mi multe târcoale frumoasei portugheze. Băr-
latul la început, s'a făcut că nu observă nimic, 

[casănu se facă ridicol, cu gelozia lui. Pe urmă, 
' 1 s'a convins, că nevasta lui îl înşală, a îm-

at-o numai decât. După ce omorul s'a să-
pe un vapor englez, bărbatul ucigaş a 

tras la răspundere, în faţa curţii cu juri 
vLiverpool, care I-a judecat la moarte, por-
I din principiul, foarte just de altcum : dinte 

I patra dinte. 

Opinia publică portugheză s'a revoltat în 
acestui verdict barbar, aranjând de-

istraţii şi intervenind la ministrul preşe

dinte, pentru a mijloci anularea acestei sentinţe 
de moarte. 

Se ciocnesc, cu acest prilej convicţiile etice 
diametral opuse a sângelui anglo-saxon şi a 
celui latin. 

Portughezul, gelos de onoarea lui familiară, 
asupra căreia nü admite nici măcar o umbră de 
înjosire, află de foarte natural, ca femeia, care 
şi-a uitat de cea mai sfântă datorie a ei — de 
jurământul depus înaintea altarului — să 
moară! 

Sângele lui nobil nu află nici o soluţie, pen
tru a repara aceasta crimă josnică; portughezul 
o cvalifică de-adreptul ireparabilă. Dragostea 
lui atât de aprinsă şi ideală sê preschimbă deo
dată, în ura cea mai desăvârşită. Aici nu mai 
încap resonamente; bărbatul se simţeşte în 
drept de a înfige pumnalul în inima femeii atât 
de adorată odinioară. 

Ce a mai rămas din adorabila statuetă a 
Madonnei, când ea singură s'a coborît de pe 
piedestalul, unde o ridicase dragostea nemărgi
nită a bărbatului? 

Nimic! 
O biată figură, pe care nu o mai recunoşti, 

şi în faţa căreia nu mai simţeşti decât furia ani
malică a răsbunării. Viata ta întreagă, cu toate 
visele ei frumoase, cu tot senzul ei, se prăbu
şeşte deodată şi te pomeneşti ridicul şi singur, 
în faţa strălucitului castel ridicat pe nisip. 

Nu e oare just, să omori fără nici o femuş-
care pe fiinţa, care ţi-a nimicit, printr'un singur 
paş greşit, tot rostul vieţii? Nu eşti îndreptă
ţit să înlături din calea ta, această fantomă dis-
gustătoare, care departe de a te înţelege, s'a 
înschimbat dintr'odată, în cel mai cinic duşman 
al tău? 

Qândul acesta îţi fulgeră într'o clipa prin 
créer, căci sguduirea e aşa de bruscă, încât 
nu poţi să-ţi mai dai seamă de faptele 
tale! 

Isprăveşti într'o Clipă cu femeia hecredirt^ 
cioasă; pe urmă arunci cu scârbă pumnalul în
roşit de sânge, sau revolverul **r? a căfUÎ tavă 
mai fumegă încă şi-ţi zici liniştit: „Am is* 
prăvit". 

Cine va putea să condamne pe Un astfel de 
bărbat, care, în definitiv, nu şi-a achitat decât 
cea mai elementară datorie de onoare! Femeia 
îi jurase doar credinţă până ta moarte, si â-
cum că ea singură a călcat credinţa în picioare, 
şi-a iscălit de bunăvoie sentinţa de moarte. 

Aşa judecă fraţii noştri de sânge latin şi nu 
cred să poată fie trasă la îndoială cu mintea lor 
judecata! 

Vine apoi un anglo-saxon veritabil. Cunosc 
de aproape, pe aceşti gentlemani flegmatici şi 
impasibili. In vinele lor curge un sânge neasă-
mănat mai subţire: un amestec de limonada şl 
apă chioară. Ei sunt stăpânii bogăţiilor imense; 



Case Austriace, amicilor Majestăţii Sale şi 
ai patriei voiu fi amic şi inimicilor inimic, — 
cumcă ca Român voiu susţinea totdeauna na 
ţiunea noastră romană pe calea dreaptă şi 
legitimă şi o voiu apăra cu toate puterile în 
contra oricărui atac şi asuprire, nu voiu lu
cra niciodată în contra drepturilor şi intere
selor naţiunei rămâne, ci voiu ţinea legea şi 
limba noastră română, precum şi libertatea, 
egalitatea şi frăţietatea. Pe acestea principii 
voiu respecta toate naţiunile, poftind egală 
respectare delà dânsele. Nu voiu încerca să 
asupresc pe nimenea, dar nici voiu suferi să 
ne asuprească nimeni. Voiu conlucra la păzi-
rea dreptăţii, la înaintarea binelui umanităţii, 
al naţiunei române şi al patriei noastre. Aşa 
să-mi ajute Dumnezeu şi să-mi deie mântui
rea sufletului meu, Amin!'* 

Şi făcând din nou acest jurământ sfânt 
vom repeta şi punctul prim din petiţia adu
nării nationale delà Blaj către împăratul: 

„Naţiunea română, întemeiându-se pe 
principiul fundamental al libertăţii, egalităţii 
şi frăţietăţii, cere autonomia ei naţională în 
privinţa politică, pentruca să valoreze în nu
mele ei ca naţiune română, pentruca să-şi 
aibă în dieta ţării reprezentanţii săi în pro
porţie cu numărul ei, să-şi aibă funcţionarii 
săi în toate ramurile administrative, judecăto
reşti şi militare, de asemenea în aceeaşi pro
porţie, şi pentruca să folosească propria sa 
limbă naţională în toate acestea cestiuni". 

Iată moştenirea mare, rămasă nouă delà 
Simeon Bărnuţiu, iată cuprinsul sămânţei să-
înănată în sufletele noastre printr'însul şi noi, 
fiii lui, avem acum datorinţa să ne aducem 
aminte de sămănătorul şi iubirea noastră de 
neam s'o vărsăm din belşug holdelor, ca să
mânţa nobilă să aducă roadă sa mântuitoare 
rodind libertatea naţională a Românilor din 
Ardeal şi Ţara Ungurească. In acest semn 
vestim fraţilor noştri sărbătorirea memoriei 
lui Simeon Bărnuţiu. 

sunt oamenii disciplinei, şi chiar bătăile Inimii 
lor încă pot fi regulate după un anumit cod al 
manierelor de gentlemani. 

Sunt ei capabili de o dragoste pasionată, în 
comparare cu gintea latină? 

Nu sunt. 
Pentru ei dragostea şi viata familiară nu 

este decât unul din mijloacele multiple, pentru 
alungarea plictiselei, a vecinicului spleen. 

i * 

Noţiunile de dragoste şi pretinie chiar, sunt 
necunoscute pentru aceasta rassă cu sânge de 
broască. Femeia e pentru ei — în cazul cel mai 
bun — un companist în drumul vieţii, pentru 
care nu are nici o afecţiune deosebită şi, în 
schimb, nici nu aşteaptă din parte-i credinţă sta
tornică. 

Se întâmplă, că femeia îl înşală? El ridică 
din umeri, căutându-şi numai decât satisfacţia 
garantată de codul civil. Aceasta stabileşte pe
depse în bani sau închisoare pentru soţii adul
teri, ceeace e pe deplin satisfăcător soţului în
şelat. In caz, că totuşi se aprinde mai binişor, 
dă divorţ şi îndată ce acesta s'a terminat, îşi 
roteşte ochii, opreşte pe cea dintâi cunoştinţă 
întrebându-o: „Miss, mă plictisesc singur, vreai 
să-mi fii nevastă"? 

Femeia clipeşte din ochii ei albastri-verzui; 
răspunzând fără nici o ezitare: „Yes, yes". Şi 
afacerea e aranjată în douăzeci-şi-patru de 
ore. 

ProbSema jidovească 
şi poporul român. 

De Dumitru C. Mortui. 

V VII 
Străinul care vine să ne ceară naturaliza

rea, prin faptul că se lapădă de obârşie — dacă 
e de bună credinţă — făgăduieşte implicit să se 
va pierde în neamul Românesc, amestecându-se 
şi înrudindu-se cu dânsul, însuşindu-şi gândirea 
şi idealurile sale, într'un cuvânt asimilându-se 
în toate cu dânsul. 

Jidovii pretind că au venit în tară tocmai 
delà descălicatoare. Ştim cu toţii că este un ne
adevăr, dar fie! In tot timpul acesta şi până in 
a doua jumătate a veacului trecut, nu exista 
constituţie, nici drepturi politice pentru popor 
şi negustorime. Să mi se citeze o singură fami
lie de jidovi sau un singur membru de al ei, 
care rămas statornic credinţei sale strămoşeşti, 
a reuşit să se asimileze la un moment dat cu 
neamul în mijlocul căruia a trăit atâtea veacuri? 
Dimpotrivă. Cum se botează vre-unul, după a 
doua generaţie nu se mai cunoaşte dintre Ro
mâni decât prin noul nume de familie pe care 
îl iau unii ca Botezatu, Botez, Christea, Chri-
stescu etc. Să fie oare prin puterea sfintei Tai
ne a botezului?... Poate!...; dar în tot cazul, iată 
prin ce mijloace: Lăpădându-se de vechea lui 
credinţă, blăstămat şi despretuit de către ai săi, 
se lapădă de mentalitatea Judaică. de obiceiu
rile, moravurile şi hrana deosebită care toate 
îi împedecau asimilarea. In schimb adoptă ade
vărurile superioare creştine, mentalitatea, 
moravurile, obiceiurile nuoilor lui coreligionari, 
se însoară sau se mărită în neam creştinesc, 
copiii capătă de îndată jumătate din sângele 
neamului, aşa că după încă două generaţii nu 
mai au urmaşii Jidovului botezat, nimic jidovesc 
într'înşii şi mulţi din ei au dat neamurilor în 
care au întrat individualităţi remarcabile şi oa
meni de seamă. 

Iată dar că pentru a deveni sinceri cetăţeni 
Români, pe lângă lăpădarea idealului lor de 
Popor ales, Jidovii delà noi, fără a deveni cre
ştini, ar trebui să se lapede de constituţia lor 
etnică, renegând cu desăvârşire Talmudul şi 
toată partea din Biblie cu caracter legiuitor; 
primind din ea numai partea divină şi revelată, 
cu cele 12 table, cultul lui Iehova şi legendele 
Qenezei. 

Dar pe lângă aceste două lăpădări, le-ar mai 
trebui pentru a deveni cetăţeni — nu zic folo
sitori, dar cel puţin nevătămători — o a treia 

lăpădare mult mai grea şi mai greu de contro-j 
lat, dar care totuş s'ar putea obţine cu timpi 
dacă cele două dintâiu ar fi adoptate în cm 
tenie de suflet. 

Este sau nu adevărat că Ţara aceasta, I 
nainte de năvălirea Jidovilor se bucura den 
întins şi bogat comerţ national, precum şi dei| 
frumoasă industrie naţională? 

Este sau nu adevărat că astăzi în toată Ê 
dova şi în oraşele mari din Muntenia, mara 
majoritate a comercianţilor sunt Jidovi ; iar o 
în locul frumoaselor şi trainicelor producte i 
industriei nationale, comercianţii Jidovi in 
tează toate ciurucurile putregăite şi ieşitei 
uz în Occident? Ba că am speriat chiar Oct 
dentul acela, prin necinstea şi desele faliment 
a negustorilor noştri Jidovi? 

Este, în sfârşit adevărat că comerciuli 
stru Dunărean — care ce-i dreptul pânăi 
ieri (1877) era esclusiv în manile Grecilor s 
Englezilor — a trecut cu totul, sau aproape,ij 
manile Jidovilor fără ca Românii să fi traşi 
folos din această schimbare, decât greve pes 
greve din pricina înşelătoriilor şi a jacmani 
lor marilor armatori Jidovi, fată de muncitoi 

Dacă aceste sunt fapte de notorietate pal 
că şi netăgăduite de nimene, te întrebi 
prin ce mijloace nişte bieţi Jidovi săraci, prii»1 

giti în ţară, care din Qalitia, care din PoM 
care din Podolia, sau Basarabia, au putut iin 
puţin de un veac, să acapareze comerţul şii 
dustria unei tări barbare care, cu toate pers 
cutiile şi inchizitiile sale medievale, nu a I 
în stare să apere pe comercianţii şi industri 
ei indigeni? 

Mijloacele, sau mai bine zis mijlocul - c 
è unul şi acelaş pentru toate împrejurările] 
nu este de loc diabolic ci foarte firesc şi i 
sita lui nu poate da greş niciodată. El se inel 
în următorul caz tipic pe care ni 1-a 
la mai mulţi, nemuritorul nostru poet Vas 
Alecsandri, într'o seară când eram adunaţi\ 
camera lui delà otel Broft cam pe la anul 1 

Ci că trăia într'o vreme la Iaşi, în suburij 
Păcurarii, un măcelar Român; om bogat silf 
capital. Chiar alăturea de măcelăria lui, i 
chise o altă măcelărie mai mică un nenoroc] 
de Jidov atât de sărac că n'avea după ce| 
beie o apă şi începuse să vândă carnea cuî 
raie mai ieftin decât Românul. Acela, ştiim 
pe jidov atât de sărac, lăsă ocaua cu zece pat 
le mai jos, doar o scăpa de dânsul. A 
j'dovul coborî şi el preţul cu 5 parale. Şii 
merse lupta între dânşii încât ajunseseră săv: 
dă carnea cu jumătate din preţul cu care o c 
parau. Românul se trăgea de păr, îşi blăsti 
zilele, pe când jidovul făcea haz şi se uita 

Aşa judecă gentlemanii anglo-saxoni şi da
că vi se pare, că ei nu au inimă, ve-ţi primi 
răspunsul lor: „Cel mai înalt bun din lumea a-
ceasta este: viata. Aceasta e delà Dumnezeu 
şi numai El ni-o poate şi lua. De aceea, tot cel 
ce va lua viaţa altuia, va trebui să fie pedep
sit cu moarte. Nu te mai iubeşte, sau te înşală 
nevasta? Dă-i drumul, domnule, căci şi aşa nu 
mai are rost să o t u lângă tine cu puterea! Sunt 
atâtea femei încântătoare în lume, încât în orice 
clipă poţi fi remunerat cu alte zece frumuseţi 
nouă, înlocuind pe cea veche, de care proba
bil, că şi tu începuseşi a te plictisi niţel". 

Amăgescu îşi aprinse ţigara, fericit de în
curcătura, în care ne adusese. 

— Vedeţi băieţi — urmă el cu un aer de fi
losof sceptic — voi ştiţi bine cât de mult tin eu 
la gintea latină şi la sublima ei misiune pămân
tească! Ştiţi de asemenea, că n'am simpatizat 
niciodată cu sământia egoistă, ce stăpâneşte 
imperiul britanic şi — aşi putea zice fără exa
gerare — întreg rotogolul pământului. Dar să 
stăm strâmb şi să judecăm drept! N'aşi vrea să 
dau dreptate gentlemanilor din Liverpool, cari 
au osândit pe nobilul nostru frate de sânge... 
N'aşi vrea să le dau dreptate — repet — căci 
m'aşi contrazice singur. Sunt abia doisprezece 
ani de când am descărcat şi eu două glonte de 
revorver asupra unei frumuseţi adorabile, la 
sinul căreia m'am odihnit de atâtea-ori! (O să 

vă istorisesc, cu alt prilej, aceasta rătăciri 
mea.) 

Dar n'aş putea afirma, cu sufletul 
că gelozia şi omorul portughezului s'ar ] 
justifica pe deplin. 

Voi aţi cetit „Sonata Kreutzer" a lui T( 
şi ati înţeles, desigur, că eroul ei, care şi-a 
nevasta din gelozie, era un psichopat! 

Da, da, orice s'ar zice, — onoare în dri 
onoare în stânga! — dar cel mai înalt bot] 
acestei lumi trecătoare este: viata! 

Târziu, dupăce mai fumarăm câteva 
abia îndrăsni unul din noi, să întrebe. 

— Foarte bine, Amăgescule, dar nu 
putea lămuri niţel. Ce crezi tu? 

El zimbi, cu superioritate. 
— Ce cred eu? Nu vă priveşte! Cred 

Dumnezeu a dat fiecărui om cap, să Jude« 
el. E de ajuns un dram — un miligram 
minte... Voi obişnuiţi une-ori, să luaţi in 
de joc, părerile mele. Ia' poftim şi judecaţi 
dată şi voi, cu puţina voastră pricepere!. 

El fuma impasibil, urmărind cu privim 
gănările valului de fum... 

Şi noi nu puteam să scoatem o vorbă, 
ne lămurim din groaznica încurcătură, In 
ne asvârlise tiranul prieten al nostru!... 

Simtiam, pentru prima oră, povara 
cutropitoare a superiorităţii lui intelectualei 

uuatain 
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Român cu un zimbet obraznic. In sfârşit, să
lii de pagubă şi aproape sleit de puteri, Ro
mânul işi vinde măcelăria tot jidanului şi se a-
pacă de altă negustorie; iar Jidovul nostru ră
mas fără concurent urcă preţul carnei îndoit 
cum o vindea Românul în vremile lui cele 
bune. 

Cum de putuse lupta şi birui pe un negustor 
cunoscut ca bogat, unul care abia putea să-şi 
hrănească cu pâne şi cu ceapă, nevasta şi co
piii? Cu ce bani cumpăra vitele pe care le vân-
duse in pagubă atâta vreme? Vasile Alecsandri 
armă că tot în vremea aceia, Allianţa Izraelită 
trimisese la Iaşi un fond de mai multe milioane, 
ca împrumut, pentru a susţinea pe comercianţii 
araci Izraeliţi în concurenta lor împotriva co
mercianţilor de altă lege. Povestirea aceasta 
mi-a rămas în memorie pentrucă atuncea pentru 
prima dată am auzit pomenindu-se de vestita 
Alllance Izraelite. 

De atunci, am văzut închizându-se — nu
mai la Iaşi şi tot prin acel sistem — cele mai 
frumoase şi bogate prăvălii cari îmi desfătaseră 
copilăria, ca de pildă: a fraţilor Caracas, Deri-
jault, Darmet, Delpuech, Qalli, Magusch, Mi-
culi, Petit, Sezquez, Cazaban, Walter (croito
rul), Ziller (cizmarul de lux) şi mulţi alţii ale că
ror nume îmi scapă, dar care au dispărut şi ei, 
unii reintorcându-se în patriile lor, alţii mutân-
i-se în Bucureşti, iar alţii reduşi la mizerie 

ie către neleala concurentă a jidovilor comer
cianţi. Mi se va obiecta că toti comercianţii a-
cestia erau străini. Este adevărat. Dar trăiau 
iarelaţiuni prieteneşti cu comercianţii Români, 
care pe atuncea încă erau în floare, şi nu le fă
ceau concurentă, pentru cuvântul că alte soiuri 
de mărfuri vindeau ei şi alte soiuri Românii. Cu 
)ţii sufereau însă deopotrivă de concurenta 

jidovească; căci vindeau mai scump, dar nişte 
mărfuri de bună calitate trainice şi frumoase. 

Coaliţia aceasta a Jidovilor din lumea în-
eagă care a reuşit să stăpânească opinia pu

blică universală prin finanţa şi prin presă, este 
w pericol mondial, mult mai primejdios decât 

Qalben; chiar pentru statele cele mai 
mari, dar încă pentru mica noastră Românie. 
Este destul ca un interes jidovesc să fie atins, 
chiar Într'o tară unde Jidovii ar fi în număr ne
însemnat şi cu putină influentă, ca de îndată să 
sară in apărarea acelui interes material sau 
moral — ambele fiind însă totdeauna imorale 
-finanţa şi presa din întreagă Europa şi de 
peste mări; una mituind tot ce este accesibil 
Éuirei, iar cealaltă asmutând opinia publică 
mlversală, aşa că biruinţa din urmă tot a J i 
dovilor rămâne. Să mai citez oare afacerea 
Dreyfus, sau mai recenta afacere Beil iş?! 

In asemenea întocmiri, întreb pe iubiţii mei 
concetăţeni de religie Mozaică — pe care nu 
iái am dreptul să-i consider Jidovi, ci buni şi 
sinceri Români — să-mi răspundă în curăţenie 
ie suflet, dacă în momentul când facem atâtea 
Jertfe prin cooperative, bănci şi atâtea alte insti-
tiitiuni economice pentru a reîntocmi ceea ce 
iu distrus pe când erau încă Jidani, reîntoc-
laind un comerţ şi o industrie cu adevărat na-

e, ar fi cuminte să renunţăm la măsurile 
restrictive pe care tot ei ne-au silit să le luăm 
pentru apărarea noastră? 

Ori cred Dior că s'ar putea lăpăda de siste-
I măcelarului din Păcurari, ne mai asociin-

du-se in viitor cu ceilalţi Jidovi din tară şi de 
pretutindene, ne mai amintindu-şi de ei, nesoco-
rjidu-se decât Români, cu dragoste curată pen
tn patria Română, pentru idealurile Româ-
m şi interesele nationale şi economice ale 
Românilor, lucrând cu dânşii laolaltă într'un 

şi într'o dragoste? 

Dacă Intr'adevăr şi în toată sinceritatea, 
K-ar încredinţa în putinţa înfăptuirei acestui 
«frumos, aş fi cel întâi ca să le deschid şi 
braţele şi inima! Ce garantie însă ne-ar putea 
da că vor lucra cinstit la îndeplinirea unui a-
semenea ideal? 

Din câte le-am arătat pân' acuma s'ar pă
rea că nici Jidovii n'ar trebui să pătrundă nici-
cM in cetăţenia Română şi că noi Românii 

ar trebui cu nici un chip să-i lăsăm să pă-
_i sub ameninţarea de a ne distruge şi eco-
iceşte şi ca Neam. Problema ar fi dar de 

egat» . . . Ù * m -

Masacrările delà Coriţa, 
— Istorisirea unui martor ocular. — 

Delà un frate al nostru din Corita, al cărui nume din 
motive bine înţelese trebuie să rămână ascuns pentru 
marele public, am primit, trecând prin multe peripetii, 
raportul delà vale despre grozăveniile săvârşite de ban
dele greceşti în Corita. Din acest raport toată lumea 
românească, şi mai vârtos bărbaţii de stat ai României 
se vor putea convinge înc'odată de marele adevăr isto
ric: „Oraeca fides nulla fides". 

Iată raportul: 

Corita, 26 Aprilie 1914. 
V'am telegrafiat de răscoala ce-a isbucnit 

in Corita şi de victimele căzute de gloanţele duş
manilor noştri seculari — Grecii. Pe la miezul 
nopţii 20 l. c. a isbucnit revoluţia ca să o nu
mim aşa, căci nu a fost o răscoală cu un scop 
bine determinat şi toate patrulele din oraş ne-
ştiind ce-a survenit s'au răspândit care cum pu
tea, căci se găsea în fata unui colos de 3000 de 
arme. Detunăturile de puşti nu au încetat decât 
la a cincea zi delà isbucnire, când jandarmeria 
albaneză, fiind ajutată de voluntari albanezi, se
cundată de Români, cari au năvălit ca locustele 
din toate părţile au înăbuşit răscoala şi tot ora
şul, ofiţerii greci şi soldaţii, deghizaţi în an-
tarţi s'au predat voluntarilor albanezi iar aceia 
cari au făcut încercare să răsboiască şi să strice 
liniile voluntarilor, au fost omorîţi mulţi din el, 
iar restul neputând încotro s'o apuce sună re
tragerea în oraş de astădată însă cu steagul alb 
şi cu puştile răsturnate. Numărul antarţilor ve
niţi din regatul grecesc era relativ neînsemnat, 
dar forţa mare de care dispunea era legiunea 
sacră din oraş şi din împrejurimi, care era exer
sată timp de un an de zile, cât timp aceste locuri 
erau ocupate milităreşte de armatele greceşti. 
Din actele confiscate delà Mitropolie s'a dovedit 
că statul grecesc era amestecat direct, lăsând 
la evacuarea Coriţei şi mitralieze şi depozite 
mari de muniţiuni, cari toate au fost găsite cu 
ocazia perchiziţiunii. După cum se vede îşi sta
biliseră cartierul general la Corita şi de acolo 
să înceapă operaţiunile revoluţionare, dar sco
pul lor infernal a naufragiat căci bravii Albanezi 
au paralizat toată acţiunea lor şi fiind din toate 
părţile asediaţi s'au mărginit să-şi concentreze 
forţele în cartierul românesc şi ca revanşă s'au 
repezit ca nişte fiare sălbatice asupra popula-
ţtunii pacinice româneşti şi era cât p'aci să fim 
măcelăriţi până la unul dacă această stare de 
lucruri mai dura două ceasuri, căci după cum 
am anticipat a vă scrie eram împresuraţi din 
toate părţile şi nu au avut timpul necesar să-şi 
îndeplinească odiosul rol cu care s'au angajat. 

Sunt sub impresiunea teroarei şi condeiul 
meu se mărgineşte a vă da Un rezumat de felul 
cum prietenii noştri sau mai bine zis efialţii no
ştri de Greci, ştiu să-şi verse veni
nul lor şi să lase atâtea familii ne
norocite. In ziua a patra delà isbucnirea 
răscoalei, antarţii cari nu erau alţii decât ofi
ţeri şi soldaţi greci deghizaţi şi secondaţi de 
legiunea sacră, au dat foc casei fruntaşului no
stru român Nicolae Cican, cauzăndu-i pagube 
enorme şi nu a rămas din această mare clădire 
decât cenuşe şi el profitând de învălmăşeală s'a 
strecurat prin uliţe şi ca prin minune a putut 
scăpa prin mijlociu gloanţelor şi s'a adăpostit 
la un alt român perzându-i-se urma. 

Tocmai în toiul arderii casei acestui notabil 
român, o altă ceată asediază casa părintelui şi 
descurcând mii de puşti îl somează să iasă afară 
din casă promiţându-i că o să fie cruţat, că o 
să fie condus la Mitropolie şi la ofiţerii greci 
şi în caz de nu se predă i se va incendia casa, 
iar petroleul se plimba din mână în mână gata 
să dea foc; părintele bazăndu-se pe legăturile 
de prietenie între statul român şi cel grecesc 
s'a predat împreună cu fratele său Sotir şi luân-
du-i cu suliţele îi batjocurau smulgându-i barba 
părintelui şi strigau în gura mare că ăsta este 
propagatorul şi apostolul românismului, îl bă
tură mereu până îl duseră la locul de osândă şt 
sau repezit ca nişte tigrii, mutilându-i, torturân-
du-i în modul cel mai crud pe amândoi. Nu există 

în analele istoriei aşa cruzimi şi suplicii ce au 
îndurat aceşti martiri români. Locul de execuţie 
nu era un loc ascuns, ci un loc viran şi era un 
spectacol lugubru cum gemeau sărmanii oameni 
când li se înfigeau lăncile şi pumnalele în plă
mâni şi în tot corpul. Această moarte nu e 
moarte de glonte, e un supliciu de suliţe, e îngro
zitor, gemetele lor mi se pare că le aud. 

Terminând această operaţiune se duc la Va
sile Talabacu; o parte din ei intră pe la poarta 
lui Andrei Balamaci fost revizor şi inspector 
şcolar devastând şi jefuind totul; cealaltă silesc 
pe Vasile să iasă afară şi sărmanul de om ştiind 
ce soarte îl aşteaptă, face o supremă încercare 
de scăpare, fugind cât îl ţin picioarele dar mii 
de gloanţe îi răpun viaţa şi cadavrul neînsufleţit 
al lui Vasile cade lângă poarta lui Andini Vuşl, 
directorul şcoalei. Când am observat printre cre-
păturile porţii acest odios omor m'am edificat 
pe deplin de soarta ce ne aşteaptă şi luându-mi 
familia, sărind zidul unei case vecine m'am re
fugiat la el deşi acesta făcea parte din legiunea 
sacră; însă omul în primejdie, ca să scape se a-
pucă şi de coada viperii. 

Am uitat să spun când a fost omorît Vasile 
Talabac unul dintre cei mai naţionalişti şi bun 
propagator şi apărător al neamului i s'a răpit 
din braţele mamei şi fiul său, care a fost dus la 
locul de osândă, dar pentru norocul lui s'a găsit 
acolo o bătrână care auzind ţipetele băiatului s"a 
întrepus şi oferindu-şi viaţa ei în locul lui, băiatul 
a scăpat delà o moarte sigură. Din declaraţiunile 
băiatului un alt român anume Vangheli Baba-
iana tot aşa de nobil şi bun naţionalist, care abia 
împlinise o săptămână de când venise din Ame
rica şi după o înstrăinare de zece ani îşi ago
nisi o bună sumă de bani, a fost luat şi el din 
casă şi dupăce au scotocit prin toate sertarele 
i-au luat toţi banii în numărar 6000 de lei şi un 
ceh de 1200 de lei, Vau condus la şefia antarţi
lor unul cu numele de Mazarachis fost locote
nent în armata greacă şi cellalt Buşu fost depu
tat grec în camera otomană, nevinovatul a avut 
aceeaş soartă ca şi ceilalţi fraţi români, iar din 
rănile constatate pe corpul lui reese că a fost 
chinuit mai mult ca Isus Christos. 

Cam aceeaş soartă a avut Vasile F aţe şi Cola 
Babu, dându-şi ultima suflare în cele mai cum* 
plite torturi, batjocoriţi de asistenţa antarţeascâ 
şi a populaţiunii care făcea parte din faimoasa 
legiune sacră ce a creat guvernul grecesc pentru 
aceste scopuri infernale, deoarece această răs
coală a avut de scop final exterminarea a tot 
ce nu e grec şi e român, după programul ela
borat de când a luat fiinţă acest stat, care nu 
urmăreşte altceva decât să asimileze popoare 
eterogene şi a cărui deviză este: Exterminarea 
a tot ce e român. Aceste sunt în rezumat cru
zimile comise de Greci în ziua mare, fără să 
vă scriu şi pagubele enorme ce au suferit Ro
mânii noştri când s'au strecurat prin case, de
vastau în dreapta şi în stânga fără să fie opriţi 
de nimeni, căci cele mai multe familii s'au refu
giat prin alte case care cum puteau numai să-şi 
scape viaţa. 

Tocmai când scriu aceste rânduri îmi vine 
ştirea că şi fata lui Culicea Cipu, care a fost ră
nită la cap, a încetat din viaţă. Criminalii au 
fost prinşi şi celulele închisorilor sunt arhipline 
delà opincă până la despotică. Se fac arestări cu 
grămada şi criminalii şi autorii morali ai ace
stor odioase crime îşi vor lua osânda ce II se 
cuvine. 

Comunicându-vă cele ce preced, vă rog să 
faceţi apel la toată suflarea românească de cru
zimile ce-au eomis Grecii asupra Românilor ino
fensivi şi să înfieraţi în presa europeană pe acest 
popor barbar care-şi permite să comită astfel 
de fapte, nedemn să figureze ca regat în penin
sula balcanică şi pentru liniştea popoarelor mai 
bine să dispară de pe harta Europei, căci „lupul 
pârul schimbă, dar năravul ba". 

Dl Venizelos să ştie că toate asigurările lui 
sunt nule, (Nulla fides graeca fides) şi nu cred că 
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şi de astădată o să aibă obrăznicia să tăgă
duiască că guvernul grecesc nu era amestecat 
direct în această chestiune şi că va avea mutra 
să se eschiveze, deoarece antarţii erau ofiţeri 
greci şi îi cunoşteam personal de un an şi mai 
bine de zile, cât timp a durat ocupatiunea gre
cească. Această revoluţie după cum reese din 
crimele comise era îndreptată în contra Româ
nilor, căci numărul Albanezilor omorîti de ei 
este prea mic; afară de cei cari au luptat cu 
arma în mână nici un alt albanez nearmat n'a 
fost omorît. Am mult de scris dar sunt sub im-
presiunea teroarei şi îmi tremură mâna. Numă
rul celor căzufi prin străzile şi în jurul oraşului 
se ridică la 200 şi ceva, dintre cari 30 Albanezi 
naţionalişti iar restul Greci. In total victimele 
căzute în toată circumscripţia Coriţei, atinge 
numărul cinci sute (500). 

Un român cetăţean grec. 

Corpurile legiuitoare române. In şedinţa de 
Marti a camerei române a fost pusă la vot cu 
apel nominal propunerea de revizuire a consti
tuţiei române. Deputatul A. C. Cuza declară 
că drept protestare în contra faptului că i s'a 
înăbuşit glasul, deşi a votat pentru la a doua ce
tire, acum votează contra. 

Conservatorii democraţi votează pentru. 
D. N. lorga votează pentru. Camera aplaudă 

îndelungat şi strigă bravo. 
Conservatorii n'au luat parte la vot, neasi

stând la votare. 
înainte ca presidentul să pronunţe rezultatul 

votului, se suspendă şedinţa pentru a se aştepta 
sosirea dlui prim-ministru, cu decretul de con
vocarea colegiilor electorale. 

Peste 15 minute d. prim-ministru sosind, d. 
président pronunţă votul. Camera ascultă în pi
cioare; toti miniştrii de asemenea. 

(Rezultatul e: 124 pentru, 1 contra. (Aplauze 
prelungite, strigăte de bravo.) 

Noile camere se convoacă pentru ziua de 
5 Iunie v. Terminând cetirea decretului de con
vocarea colegiilor electorale, d. prim-ministru 
Ionel Brătianu rosteşte următorul discurs: 

„Dior, nu mai zic deputaţi, fiindcă s'a isprăvit 
această calitate. In alte împrejurări ar fi trist 
cetind un decret de dizolvare într'o cameră ca 
aceea pe care aţi compus-o. Sunt acte cari se 
aseamănă dar cari n'au acelaş efect. înmormân
tarea este şi aceea a corpului care nu mai are 
viată, înmormântare e şi aceea a sămânţei care 
se pune în pământ pentru a da roade. (Aplauze). 
Simt o emoţiune adâncă, dar găsesc o îmbăr
bătare în modul cum d-voastră aţi dus lupta, 
înainte de a fi început această luptă, am avut 
încredere neclintită în isbânda noastră, fiindcă 
ştiam că de ea depinde desvoltarea unui neam 
în care avem o încredere pe care nimic rí o poate 
ştirbi. 

Suntem înhămaţi la unul din acele vehicule 
cari duc ele pe cei înhămaţi. Opera noastră are 
un astfel de caracter încât dacă nici unul din 
cei cari sunt azi în această incintă n'ar mai fi 
mâne, ea s'ar rezolva cu alţii. (Aplauze). Mer 
geţi deci înaintea alegerilor cu acelaş simţământ 
cu care aţi venit aici. 

Îmi voiu permite şă zic reprezentanţilor ce 
lorlalte partide, să le spun: iubiţi opera pe care 
o facem, cu toţii, iubiţi-o fără spirit strâmt, 
Daţi un concurs operei noastre, şi fiecare în ca
drele partidelor noastre vom fi binemeritaţi. Dar 
recunoştinţa o vom găsi în propria noastră con
ştiinţă. (Aplauze prelungite.) 

D. Brătianu, mulţămeşte apoi în numele ca 
merei şi al guvernului, prezidentului camerei, 
strângându-i mâna. (Aplauze). 

• 
In aceeaş zi, Marti, a ţinut şedinţă şi senatul 

Şi aci d. prim-ministru, Ionel Brătianu a ţinut un 
mare discurs. Acest discurs va fi afişat la toate 
primăriile comunelor rurale din România. 

Senatul a votat în unanimitate a treia pro 
punere de revizuire a constituţiei. 

Austro-Ungaria şl România. Ziarul „Gior 
nale d'ltalia" vorbind de acuzările aduse de u 
neje ziare din Bucureşti politicei Austro-Unga 

riei, cu ocazia ultimei crize balcanice, scrie: 
,Românii se plâng că Austria n'ar fi sprijinit în 
de-ajuns năzuinţele politicei române, spre a nu 
stingheri interesele Bulgariei. N'avem în gând 
să cercetăm în această privinţă „Cartea roşie", 
nsă cine a urmărit de aproape desfăşurarea 

crizei balcanice, trebuie să recunoască că plân
gerile Românilor nu sunt tocmai aşa de neînte
meiate şi că politica austro-ungară, în susţi
nerea telurilor urmărite de Bulgari, a lăsat de 
câteva ori pe planul al doilea interesele româ
neşti. In sfârşit Românii au suferit un fel de de
cepţie în ceea ce priveşte raporturile lor cu Au
stria; o decepţie care e cu atât mai grea, cu cât 
dânşii spre a-şi asigura în politica lor balcanică 
concursul monarhiei dunărene, căutaseră să în-
năbuşe sentimentele lor de solidaritate cu fraţii 
lor împilaţi din Ungaria. 

Astăzi opinia publică românească, în urma 
rezultatelor aduse de recenta criză balcanică, 
. recăpătat conştinta propriei sale puteri şi a 

propriei vitejii, şi nu mai e dispusă să rabde ca 
conaţionalii săi din Austro-Ungaria să fie tra
taţi ca nişte asupriţi. După unele curente ale o-
piniei publice româneşti, s'ar părea că Românii 
ar fi chiar dispuşi să se deslipească de monarhia 
austro-ungară dacă aceasta nu primeşte să a-
dopteze o politică mai prietenească fată de Ro
mânii din Transilvania. 

Ziarul urmează, exprimând părerea că 
Viena va trebui să aibă în vedere aceste drepte 
dorind şi aspiratiuni ale poporului român faţă de 
fraţii lor din Ungaria. 

De altfel, după numitul ziar, în Austro-Un
garia sunt mulţi astăzi, cari încep a-şi da sea
ma că ar fi nimerit a se adopta atât la Viena 
cât şi la Budapesta o politică internă mai po
trivită cu cerinţele situatiunei externe a Mo
narhiei. 

Să sperăm, — aşa încheie numitul ziar, — că 
aceste principii sănătoase vor triumfa. (A. T. I.) 

Intervievat de un redactor al ziarului „Ma
gyarország", deputatul francez Dusesne a de
clarat următoarele despre raporturile monarhiei 
cu România: 

„Este caracteristic că, deşi Berchtold a oferit 
României prietenia monarhiei, pe când declara 
că relatiunile dintre monarhie şi România sunt 
excelente, în presa română apare un articol in
spirat de cercurile oficiale româneşti, prin care 
prietenia monarhiei este direct respinsă. 

In ce priveşte această prietenie vă rog să 
cetiţi cu atenţiune declaraţiile fostului ministru 
român C. Disescu, în senzul cărora între Ro
mânia şi monarhie nu a existat niciodată vre-o 
alianţă, iar azi nici de prietenie nu mai poate 
fi vorba, căci România nu ar mai putea conta 
pe această prietenie. 

Ce aspect mai are după toate acestea auto 
ritatea monarhiei, căci este curios, că o mare 
putere oferă prietenia unui popor mic, care însă 
refuză această prietenie. 

Această stare de lucruri se datoreşte poli 
ticei de ezitare a contelui Berchtold, care nu 
este independent, ci serveşte întru toate, intere
sele Germaniei, cu toate că prietenia Germa 
niei nu merită ca interesele monarhiei să fie 
sacrificate". 

In caz de dizolvare.... Ziaru\„Novoje Wrem
ia" într'un articol scris de publicistul francez 
L. V. Menuier se ocupă din nou cu disolvarea 
monarhiei şi constată, că monarhia austro-un
gară nu poate exista decât până la moartea mo 
narhului Francise Iosif. Azi, monarhia austro 
ungară este o simplă ficţiune, care nu va putea 
să pună stavilă năzuinţelor popoarelor cari o 
locuiesc şi nu va mai putea să le ditrugă do 
rul lor de libertate. 

Autorul scrie între altele: „Acea Ungarie 
unde la 1849 republica a fost înecată în sânge 
nu va ezita a se folosi de prilej ca să-şî recâ 
ştige libertatea. Spiritul lui Kossuth trăieşte 
încă. 

Slavii şi Italienii cari locuiesc în monarhie 
vor şti să scape de jugul Vienei, ceea ce va 
provoca un răsboiu general, căci Rusia va in
tra în acţiune pentru Slavi şi se va răfui cu îm 
paratul Germaniei, ai cărui supuşi luptă pentru 
supremaţia germană. 

Lupta se va da pentru cadavrul monarhiei 
Nu este însă exclus ca să se adeverească proo 
rocirile ziarului „Nowoje Wremja". 

Oglinda unul mare comitat românesc. Ce
tim raportul anual al comitatului românesc Ct-
raş-Severin. Raportul e compus de însuş vice-
corniţele, prin urmare exagerări nu s'au făcut 
Deci să redăm în liniamente generale portretul 
acestui mare comitat românesc. 

Asupra dezastrelor provocate de inundaţi 
nu mai insistăm, fiind îndeobşte cunoscute. . 
egem numai câteva date elocvente, relativ la sta
rea populaţiei. Aşa, de ex., se spune că în co
mitatul Caraş-Severin în decursul anului tre
cut au fost în total 10.947 cazuri de moarte, dii 
cari 2954 sunt copii sub 7 ani. Din aceşti copii 
1562 nu au fost căutaţi de medic; 11 comune 
nu au nici vizitator de morţi. — Şcoli sunt 
tine, pe deasupra 40 posturi de învăţători si 
vacante. — Paşapoarte s'au eliberat la K 
persoane; dintre emigranţi foarte putini s' 
întors acasă. — Numărul concubinatelor e oi 
mii cincisute treizeci şi nouă; în decurs it 
cinci ani a scăzut numai cu 34%, ceeace şesul 
liniează. Dar mai arată vicecomitele că „caua 
concubinatelor e de cele mai multe ori sără
cia"; perechile tinere nu au avut nici banii ne
cesari ca să-şi poată plăti actele... 

Acestea le spune raportul vicecomitelui, 
care forurile oficiale îl numesc: progres îmbu
curător... 

Şedinţa camerii magnaţilor. Şedinţa plenai 
a camerii magnaţilor a fost convocată pe 
Mai punându-se la ordinea de zi proiectul! 
buget. Comisia camerii magnaţilor va disculi| 
acest proiect în şedinţa ce va avea loc ini 
Mai. 

: ! 3 

Din delegatinni. 
întregirea expozeului de către contele 

Berchtold. 
In şedinţa de ieri, Vineri, după ameazi • 

subcomisiei de externe a delegatiunei austriacţ 
contele Berchtold a răspuns criticelor ce i 
făcut. Ca întregire la expozeul său ministrul 
externe a făcut cunoscute proiectele privitoar 
la Albania, elaborate de comisia de contrei! 
cari îşi aşteaptă acum aprobarea din partea pil 
terilor şi vor trebui să fie sancţionate şi m 
către domnitorul Albaniei. 

Aceste proiecte sunt: 1. Regulamentul orgari 
zatoric al statului albanez.care cuprinde no» 
tivele privitoare la teritorul, la drepturile şil 
datorintele poporatiunei şi a domnitorului, 
la institutiunile şi chestiile interne de stat;! 
Regulamentul intern al comisiei de contrei 
care normează datorintele stabilite de pata 
pentru comisia de control. 

Ministrul nu contestă faptul că tulburări 
din Epir provoacă îngrijorări serioase pentr 
Albania. Comisia de control 'a declarat însi 
învoită să împlinească unele promisiuni făcti 
de guvernul albanez Epirotilor în chestii coá 
sionale şi de limbă. Conducătorul mişcării Epi 
roţilor, Zografos s'a declarat învoit să intrei 
tratative cu comisia de control, ordonânfa 
totodată şi încetarea ostilităţilor. 

Prin aceasta s'a făcut un mare pas sprep 
ce. Foarte natural însă că evenimentele acei 
le vom urmări cu cea mai mare atenţiune jid 
aici înainte. 

In ce priveşte chestia căilor ferate orienlil 
ministrul accentuiază, că monarhia în nicii 
caz nu va ceda firul tratativelor altor factorii 
îşi va apăra interesele sale. Tot astfel vorj 
apărate şi interesele comerciale-politice 
monarhiei în portul Salonicului. 

Ministrul declară că consimteşte deplin $ 
delegatul Baernreither care, vorbind desp 
România, a spus că ar fi o mare greşeală! 
anumite declaraţii ale presei iresponsabilei 
identificate cu părerile bărbaţilor de statsfl 
rioşi din România. De altă parte însă miniştri 
protestează împotriva unui alt delegat, care 
tras la îndoială seriozitatea şi greutatea de< 
raţiilor fostului prim ministru român d. 
rescu. 

Cred că nu trebuie să mai accentuiez ins; 
cial — a spus ministrul — că sunt pe 
convins de aceeaşi părere cu delegatul La 
han că, cultivarea relaţiilor de încredere I 
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: prietenie cu România vor fi şi pe mai departe 
o datorie serioasă a noastră. 

Ministrul polemizează apoi cu discursul de
ştului Kramar şi spune că nu e adevărat că 
monarhia ar fi în desavantaj fată de Italia pe 

nul economic-comercial în Albania, care stă 
üb influinţa ambelor state şi astfel numai delà 
«depinde câştigarea unor succese economice 

\t regatul albanez. Obligamente privitor la 
partea ostică a Mării Mediterane nu s'au luat 
din partea monarhiei fată de Italia şi tot aşa 
t'afost vorba nici despre chestii interne cu pri-
kjiil întrevederii din Abbázia. 

Delegatul Levickl a spus că agitaţia anti
patriotică ce se face la graniţa austro-ungară-
rasească nici decum nu e în conglăsuire cu pa
ulul din expozeu privitor la Rusia. De fapt 

[ existenta unei astfel de agitaţii — a spus mini-
i-nu se poate nega căci doar chiar şi ju-

[teătoriile au fost constrânse să intervină în 
îiceastă chestie. Agitaţia delà graniţele de nord 
m-i permis să o disconsiderăm pentruca ea îşi 
are sorgintea în anumite straturi ale popora-

ei din Rusia. Ce priveşte însă guvernul ru-
'sesc, s'a declarat în mai multe rânduri că stă 
departe de această agitaţie. 

In sfârşit ministrul de externe a vorbit des
pre Kilikia, declarând că întrucât intreprinză-
rii austro-ungari ar dori să ia parte la lucră-

'É economice din Asia mică, ministerul de ex
terne va da tot sprijinul acestor cercuri. 

Croi se fac examenele 
intru • dobândi dreptul de vot? 

Blnroul central înfiinţat de comitetul national dă u r m ă -
tnreîe sfaturi tuturor cărturar i lor , plugarilor si mese
riaşilor români: 

liaa când se vor începe examenele este pusă 
te 11 Mu; aceeaş zi aproape în fiecare comi
ţi. Examenele vor Unea până la sfârşitul lunei 
MpaţinlOO de inşi pe fiecare zi) dar bine 
i băgaţi de seamă, că înştiinţarea la examen, 
H poate face mimai până la ziua începerei, a-
ta pe urmă în 16 Maiu n., orele 12 înainte de 
ameazi. In unele comitate se poate face înştiin-
ftia şi in ziua de 17 Mai. Totuş să nu lase 
meni înştiinţarea pe cea din urmă zi, ci s'o 

din bună vreme, căci astfel nu avem să ne 
te/n de apucături!! 

După 17 Mai nu se poate înştiinţa nimeni, 
(tar şi dacă examenele ar ţinea mai multe zile. 

înfiinţarea se face la pretură, pe sate, iar 
toraşe la primărie. Felul înştiinţării este după 
m omului: sau cu vorba sau în scrisoare. 
(el ce se înştiinţează cu vorba, trebuie să 
mgä elînsuş la pretură, sau, orăşenii, la pri-
nirie, itßceasurile de slujbă, adecă acuma în 
M, cam numai între 8—/, înainte de amiazi. 

mu se prea ţin ore de slujbă după amiaz 
iure 2—5 sau 3—6, dar unde se ţin, acolo în-
Marea se poate face şi în această vreme. 

Hadar prin tată, prin frate, prieten sau 
Win, na te pod înştiinţa, nici prin advocat. 
Trete să mergi însuţi!! 

Cel ce se înştiinţează în_ scrisoare, o poate 
ke pe o bucată de hârtie, j>e-o cartă poştală, 
fcttktölap), sau ne io coală. Nu e silit să facă 
0e (rugare) in toată forma. Ajunge atât: 

Domnule Primpretore! 
(Orăşenii: Domnule Primar!) 
Doresc să mă supun la examenul de scris şi cetit, 

pentru a dobândi drept de vot la alegeri. Alătur cartea 
fc botez, din care se poate constata că am trecut de 
X ani. Binevoiţi a lua la cunoştinţă anunţul meu. 

Datul 
Cu stimă 

(Numele şi locuinţa). 

Nu se cere negreşit ca să alături cartea de 
botez pentru dovedirea vârstei. Aceasta se poate 
arăta şi la examen! Dar tot ca să ne ferim de 
apucături, de cari e plină noua lege electorală, 
e bine să facem hârtiile în toată regula. La exa
men se poate arăta şi alt document autentic, 
nu numai carte de botez, spre a învedera vârsta. 
De pildă cartea de slujbă, paşaportul, cartea de 
cununie, certificatul de meserie (iparigazolvány) 
etc. Şi aici e bine însă, ca să avem la noi cartea de 
botez, deoarece primpretorele, (resp. primarul) are 
drept să respingă pe cel ce se înştiinţează, fără 
ca să poti face recurs în contra respingerii! ! ! 
Eşti silit să rămâi la examemü de pe anul viitor. 

Scrisoarea de înştiinţare se poate face în 
ori ce limbă! 

Nu e prescris nicăiri să à faci în ungureşte 
sau în limba maternă. Acolo unde nu e nădejde 
ca să avem majoritate la alegeri, sau avem 
majoritate de voturi absolut sigură, acolo să 
se facă înştiinţările numai româneşte, ca şt cu 
prilejul acesta să demonstrăm drepturile lim
bei noastre. Acolo însă, unde majoritatea noa
stră e îndoioasă, să facem înştiinţarea în amân
două limbile — româneşte şi ungureşte — ca 
nu cumva să pierdem drepturile prin asta. Cu 
vremea se va stabili o practică sigură. 

Ungureşte se face înştiinţarea astfel: 
Tekintetes Főszolgabíró ur! 
(Sau: Tekintetes Polgármester ur!) 

A f. hó 17 megkezdődő és irni-qlvasni tudásom iga
zolását célzó választójogi vizsgának alávetem maga
mat. Születési anyakönyvi kivonatomat csatolom, eset
leg a vizsgán felmutatom. Kérem jelentkezésem tudo
másul vételét. 

Kelt * 
tisztelettel 

. . . . lakos utca....sz. 

Grijiţi să daţi adresă bună! Despre ziua e-
xamenului va fi înştiinţat fiecare, tot în scris, 
la adresa ce o dă. Cu toate astea, dacă te-ai în
ştiinţat în scris, e bine, să încredinţezi pe cine
va, să caute, pe ce ziuă ţi s'a pus termenul, căci 
dacă mi te înfăţişezi precis la termin, nu te mai 
primeşte lä examen!! larăş o cursă!! 

Toate îndrumările, ce Vă dăm, si •.ori ce lă
murire mai doriţi, sunt datori să Vi le dea, an-
tistiile comunale, mai ales notarii şi pretorii. 
Lucrurile astea trebuie să le dea spre ştirea tu
turor, cu toba, sau cu publicaţii la casa satului. 
Mergeţi şi cereţi cu stăruinţă să Vă dea îndrep
tările, ce mai doriţi. 

In numerele următoare ale ziarului o să vă 
mai dăm câteva îndreptări, şt noi. 

Fraţi Români! 
Puterea ni se îmbie. Să nu fim nici ruşinoşi 

nici leneşi! Grăbtţi-vă să dovediţi, că sunteţi 
vrednici de drept la votare! 

Pentru cluburile comitatense şi pentru in
telectualii români din centrele pretoriaié (unde 
se fac examenele) avem următoarea rugare: 

Cluburile să trimită un delegat pe lângă fie
care comisie de examinare, care delegat să fie 
de fată ca bărbat de încredere al partidului no
stru, şi numai decât să ne dea de ştire, dacă se 
va săvârşi vre-o nedreptate. Să depeşeze şi mi
nistrului de interne. Materialul adunat se va 
prezenta camerei în chip de interpelaţie. 

Am fi făcut din centru delegarea bărbaţilor 
de încredere, dar vremea e prea scurtă. Rugăm 
insă cu stăruinţă pe fiecare intelectual român, 
membru credincios al partidului nostru, ca să 
treacă peste formalitatea unui mandat primit la 
persoană, să se considere bărbatul nostru de în
credere, şi să aziste cu energie la examene! E-
xamenele sunt publice, şi chiar numai prezenta 
pasivă a unui fruntaş român, va feri pe plugarii 
noştri de o mulţime de abuzuri! 

Arad, 9 Maiu 1914. 
BIUROUL CENTRAL. 

Cine trebuie să se supună la şxatnen, s'a înşirat în 
nrul din 14 Aprilie al „Româittilui". Mai scriem odată 
aci pe scurt: acei cari au locuinţa statornică, au împli
nit vârsta de 30, plătesc dare directă Ia stat cel puţin 
20 coroane, şi nu--'au sfârşit nici patru clase de şcoală 
primară (elementară), sau au sfârşit, dar li s'a perdut cer
tificatul, resp. cărţile de progres ale şcoalei. 

N. B. Ziarele noastre sunt rugate să reproducă 
aceste îndrumări. 

C r o n i c ă d i n P a r i s . 
George V. şl... Petre Karagheorghevlci Ia Paris. In Ju
rul unei expoziţii de pictură. — Octavian Qoga, caste

lul forte delà Dieppe, şi închisorile ungureşti. 

-i; ţ j ; . ' Paris, 7 Maiu. 

Nu cred să fie în lume oraş care să ştie zâmbi ca 
Parisul. Gu prilejul vizitei suveranilor englezi zimbetul 
lui a fost luminos. Pe deasupra oraşului pavoazat cu 
steaguri, ou ghirlande plutea o atmosferă extrem de 
cordială, către care se înălţau strigătele de „Vive le 
Roi" şi adlainările parizienilor. Ele au fost atât de cu
rate, de spontanee .şi de sincere încât au iluminat chipul 
rece şi auster al lui George V precum şi faţa prea se
veră a reginei Mary. Cele trei zile petrecute de stă-
pânitorii imperiului britanic la Paris au fost o neîn
treruptă serbătoare. Ele au cimentat fără îndoială 
relaţiunile amicale ale celor două mari naţiuni. 

De importanta vizitei regale cred inutil să mai vor
besc. E a este extrem de vie. Europa pare în aceste iclipe 
scufundată într'o linişte adâncă; liniştea aceasta poate 
să fie itrusă, după o expresie demodată, calmul înaintea 
furtunei. Legăturile internationale sunt în aparentă 
destui de normale, cu toato eă bântuite de rumori sur
de, întărirea triplei înţelegeri nu poate decât să con
tribue la menţinerea păcei. 

Timp de trei zile suveranii englezi au auzit aplauze 
si aiclamări •cari i-au convins că prietenia anglo-fran-
ceză este Intr'adevăr solidă. Ceeace a părut imposibil 
deailungul multor veacuri de rivalitate şi de ură, un 
singur om a făcut-o posibil. In toato cuvântările oari 
i-au fost adresate, regele George a auzit răsunând cu 
v&neratiune numele Tăppsatului său părinte. Prin tac
tul, fineta şi prietenia ea i s t ă de francezi, Eduard VII 
a reuşit să înjghebeze înţelegerea franco-engleză. Vi 
zita oficială a fiului său Ia Paris a •consaicrat-o cu de
săvârşire. 

Delà 1844 încoace până astăzi nici o vizită oficială 
a suveranilor britanici nu a avut loc în Franţa. Regina 
Victoria, 1-a vizitat pe Napoîeon I I I , nuimai în mod 
prietenesc. Republica 1-a primit pe Eduard VII în chip 
isemi-ofiieiail. Intrarea lui George V şi a reginei Mary 
la Paris a avut loc în iconditiuni absolut oficiale. Ofi
cialitatea aceasta şi pompa care a caracterizt-o n'a 
împedicat însă nki un moment expansiunea bucuroasă 
a poporului parizian fată de oaspeţii săi. Suveranii 
Angliei au fost primiţi cu o admirabilă cordialitate. 

Si acuon, ştiţi dtră care suveran a mai fost aclamat 
de parizieni icu aceeaşi însufleţire? Stăpânitorul unei 
miici naţiuni din Balcanii L-am numit pe regele Petru 
al Serbiei. Am asistat în persoană acum trei ani la In
trarea sa în Paris. Eram amestecat în mulţimea enor
mă oare 1-a aclamat dealungul Câmpiilor Elysée. Şi 
îmi pare ică nici un suveran n'a fost primit cu o prie
tenie mai respectuoasă. Parizianul n'a vrut să ştie că 
oaspele ,pe care 1-a isalutat este monarhul unei puteri 
europene de mâna cincea. El i-a făcut onoTurile ce s'ar 
fi cuvenit s-tăpânitorului unei mari puteri. In el, Fran
cezii l-au văzut pe acela .care, în 1870, şi-a vărsat sân
gele intru apărarea Frant-ei. In Petre Karagheorghe-
vici, parizienii l-au aclamat pe soldatul care a contri
buit la păzirea solului sfânt al patriei lor! 

Şi iată de ce vă spun că oricât de admirabilă a fost 
primirea făcută de Francezi regelui Angliei si împăra
tului Indiei — aceia făcută «tăpânitorului mieei na-
ţiiuni sârbe a întrecut-o! 

I * 
îndemnat de criticele extra-favorabile «are i-au fost 

consacrate de presa Parisului, am vizitat şi eu expo
ziţia de pictură a dnei Lucia Delarue-Madrus. Numele 
acesta işta'ţi poate că aparţine unei s-criitoare francez* 

Corecte (propise) pentru examene, dic
tando şi caligrafie. Suta bucăţi 
C o r . 1 4 0 plus porto postai. 

Aviz şcolar - Iskolai értesítő 
legat à 30 fil. bucata. 

De v â n z a r e l a : Librăria „Concordia", Arad, D e á k - F e r e n c z 20 
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foarte cunoscută aiici. Dna Lucie Delarue-Madrus a scris 
versuri destul de drăguţe şi proză. Activitatea ei l i 
terară is'a oprit în sfârşit la aceasta din urmă, cu toate 
că romanele dsale sunt adesea ori proMse ca compo
ziţie şi false ca psihologie. Aceasta nu împiedică ca 
unele pagini să fie într'adevăr frumos scrise. Dna Lu
cie Delarue-Madrus este în definitiv o scriitoare de 
talent. 

E a este şi o femee strălucită, o mondenă excentrică 
ţi răsfăţată. Răsfătarea aceasta a f&cut-o .poate să cau
te şi alte căi de glorie. De aceea s 'a apucat de pictură. 
Intr'unul din romanele ei, dna Delarue-Madrus se o-
cupă îndelung de această aTtă — dar mi-a părut că 
vorbeşte de ea cu o perfectă incompetentă. N'aş fi cre
zut ca autoarea paginedor acestea să se priceapă în 
pictură, ba chiar s'o execute! Ziarele pariziene m'au 
convins de contrarul. Ele au vorbit de pânzelo expuse 
de scriitoarea franceză cu multă admiraţie. Am cetit 
cuvinte ca: vizuino originală şi strălucită, un desemn 
de o simplicitate Încântătoare, un colorit eclatant. Şi, 
după cum -scrisei mai sus, m'am dus să privesc -şî eu 
pânzele dnei Delarue-Madrus. 

Ele se compun din peisagii şi portrete, printre cari 
ţi acela «1 drei Văcărescu. In faţa lor m'am convins 
că instinctul nu mă înşelase. Ceeace criticii de artă, 
•în confraternitatea lor excesivă numiseră vizuine ori
ginală şi desen simplu şi încântător s'a dovedit a fi în 
ochii mei o concepţie vizuală searbădă şi un desen 
stângaci până ,1a tristeţă. Coloritul eclatant despre care 
cetisem s'a transformat, în realitate, în pete de culori 
puse pe pânză aşa cum au eşit din tub, fără a fi com
binate, adică ifără acele demi-tonuri discrete sau sa
vante cari-1 fac pe adevăratul colorist. Este drept că 
tablourile dnei Delarue-Madrus sunt şî ele bogate tn 
ceva: în vernis! O! verni-ul le imbiba cu îmbelşu-
gare! 

S i în faţa lor, mi-am zis că este aşa de greu astăzi 
ca un critic de artă să l ie într'adevăr un ispirit indepen
dent. Am cunoscut .şi cunosc atâţia pictori plini de ta
lent asupra cărora aceiaşi critici cari au ridicat în sla
vă expoziţia dnei Lucie Delarue-Madrus, n'ar pomeni 
nici un cuvânt! Civilizaţia extremă îşi are, după cum 
vedeţi, neajunsurile ei. Mai întâi de toate, ea atenu-
iază până la searbăd valoarea Teală a cuvintelor, lu-
andu-le înţelesul lor simplu, ispontaneu şi adevărat. 
S i apoi, ea se hrăneşte din concesii, din prea multe 
concesii! 

•Citeam tocmai, şezând pe o bancă din boulevard de 
Courceflles, notiţa din „Românul" care anunţa confis
carea, de către autorităţile ungureşti, a exemplarelor 
din „Domnul Notar", când un lipitor de afişe a lipit pe 
zidul caisei din faţa mea un afiş, vestind apropiata re
ducere a preţurilor de tren până la Dieppe. In acelaş 
timp, prospectul făcea cunoscute frumuseţile plajei 
normande. 

S i tot gândindu-mă la procesul pe caro îl are în per
spectivă d. Octavian Goga, mi-am adus aminte de o 
vorbă a dsale care, rostită în împrejurările pe cari le 
veti vedea, capătă cu acest prilej un caracter de pro
fund interes. 

Era prin Iunie trecut, îşi mă aflam la Dieppe în so
cietatea eminentului poet. Vremea era limpede, cerul 
albastru, marea liniştită. Vizitatorii nu începuseră încă 
a fi numeroşi şi casinul abia se deschisese. In toate 
dimineţile intreprindeam cu d. Goga diferite excursii 
prin împrejurimile fermecătorului oraş maritim. 

Ori-cine a vizitat Dieppul nu se poate să nu fi fost 
impresionat în primul rând de 'oastelul-forte, datând 
din veacul XVI-dea, care se ridică ameninţător şi so
lid pe dealul verde care dominează oraşul şi marea. 
Semeaţă constructiune a fost multă vreme santinela 
pusă de strajă, fie împotriva vaseilor englezeşti pe mare, 
fie împotriva revoltelor interne în epoca sbuciumată 
a luptelor religioase. Mai târziu el a servit de corp de 
gardă armatei marei révolu ţiuni. într'o dimineaţă cu 
soare, am vizitat în tovărăşia dlui Octavian Goga, în
căperile sumbre, cavourile, tainicele drumuri subterane 
aile bătrânului castel. 

In faţa noastră bătrânul gardian cu un felinar a-
iprins în mână, desichidea drumul. Flacăra roşiatecă a 
felinarului arunca pe păreţii masivi, ca nişte pete de 
sânge. Picioarele noastre se afundau în solul umed 
de sub noi. Eram în subteranele castelului. Gardianul 
coti de vre-o câte-va ori şi se opri în faţa unor uşi 
de fer. „Temniţele castelului!" ne spuse el cu glasul 
misterios. 

S i într'o viziune repede, am evocat toată viaţa tre
cută a omenirea, cu lipsa ei de libertate, cu despotis
mul .celor mari, cu intoleranţa lor politică şi religioasă. 
Aşa dar în aceste temniţe obscure au zăcut în trecut, 
pe lângă hoţi ?i ucigaşi» cine ştie ce fiinţe eu sufletul 

înalt şi generos, cari n'au avut altă vină decât aceea de 
a dori libertatea fraţilor lor, şi independenta conştiin
ţei umane. De departe, răsbind prin jiăretii boitei, au
zeam rumoarea mărei. Şi în trecut, acum câte-va vea
curi, murmurul ei era acelaş. Omenirea, din fericire, 
n'a rămas ce a fost: intoleranţelor religioase şi politi
ce, ea i-a substituit libertatea conştiinţei... 

Cam gândurile astea îmi treceau prin minte, şi din 
'timp în timp, îmi comunicam impresiile şi ilustrului 
meu tovarăş de excursie. Octavian Goga însă, cerceta 
temniţele cu un interes viu, dar expresia feţei sale 
rămânea sceptică. I-am spus: 

—Este incontestabil că date fiind stările de azi, 
a/cest bătrân castel-forte e ca o mărturie, un con
trast şi un reproş la adresa omenirei trecute. 

Dar Octavian Goga, exclamă cu o naivitate voită în 
privire şi cu o convingere adâncă în glas: 

— O! te asigur că închisorile ungureşti de astăzi, 
nu sunt mai puţin teribile ca cele din trecut! 

C. R. B. 

Scrisoare din Lipsea. 
In 19 Martie a fost concertul penultim la 

„Gewandhaus". S'a executat uvertura la opera 
„Mireasa vândută" de Smetana. Această uvertură 
a marelui compozitor boem e de o frumuseţă rară, 
e „numai cânt şi armonie"! Vioiciunea instrumen
telor cu coarde şi de lemn, iubilarea alămurilor, 
îţi aduc înaintea ochilor întreagă viaţa din operă, 
e însă o probă din partea unei orchestre esecuta-
rea acestei uverturi dificile. — A urmat apoi „suita 
de balet" de Max Reger. Reger este un compo
zitor care se luptă cu Strauss pentru câştigarea 
cununii de laur a muzicii germane. Până când cei 
mai mulţi compozitori moderni au rupt-o cu tre
cutul, cu tradiţia clasică, căutând noi căi în ori
zontul larg al muzicei, Reger se bazează pe arta 
lui Bach, pe care o cunoaşte şi înţelege ca nimeni 
altul şi aici a găsit firele, cari l-au condus la cel 
mai mare modernism. 

Stilul său e gotic. Formele şi liniile mari ale 
compoziţiilor sale sunt ţesute din cele mai subtile 
şi delicate figuri de tonuri. Armonia sa este im
periul cel mare armonic moştenit delà Bach şi îm
bogăţit cu sonorităţi nebănuite, cari în urmă tot din 
acest imperiu s'au născut. Melodia sa nu se poate 
închipui fără armonie, iar în ce priveşte contra
punctul (arta de a scrie două sau mai multe me
lodii diferite, cari să dea o armonie), a la'juns la 
aşa o măiestrie, încât pentru el cele mai grele 
specii sunt numai jucărie, pentruce cu dreptul se 
numeşte „contrapuncticul Max". 

Reger a scris până mai dăunăzi cu predilecţie 
pentru orgă şi aceste creaţii de dimensiuni uneori 
colosale, sunt cele mai de seamă delà Bach în
coace. Nu s'a mărginit însă numai la orgă, ci a 
îmbogăţit pe toate terenele literatura muzicală. A 
scris sonate şi bucăţi pentru piano, instrumente 
singuratice, muzică de cameră, cântece pentru 
voce şi piano, coruri a capella şi cu acompania
ment de orchestră. Neştearsă îi va rămânea în 
memorie publicului impresia covârşitoare ce a 
lăsat-o „Călugăritele" cu archaismele sale armo
nice, cu acel splendid colorism orchestral şi cân
tul din adâncul inimii al călugăritelor către mi
rele lor Hristos. 

In timpul din urmă scrie cu deosebire pentru 
orchestră, bucăţi sinfonice: Sinfonietta, Variatiuni 
Ia o temă de A. Hiller, unde îţi stă mintea în loc 
văzând ce a făcut Reger din această melodie alui 
Hiller. 

„Suita romantică" după poezii de Eichendorf 
cuprinde frumuseţi melodice şi efecte orchestrale 
neobişnuite. Par'că soarele străhrce în această 
creaţie cu adevărat romantică. Ultima sa compo
ziţie pentru ochestră, suita „Poeme muzicale după 
A. Böcklin": eremitul care cântă cu vioara, în 
în jocul valurilor, insula morţilor sunt tablouri 
muzicale, sau mai bine zis impresii culese după 
tablourile marelui pictor Böcklin. Suita de balet, 
care s'a executat la concertul acesta e de o fru
museţă rară. Cele cinci părţi caracteristice ale a-
cestei suite sunt: Entrée, Colombine, Harlequin, 
Pierrot şi Pierretta, Valse d'amour, Finale. Să 
nu ne închipuim însă, că în această suită de balet 
am da numai d e umor şi veselie! Reger ne dă 
ceva special, potrivit firii sale. 

Ne-am aştepta să vedem pe Pierretta cea co
chetă făcând glume şi necăjindu-1 pe Pierrot. 
Glasul lor este învăluit de o ceaţă melancolică, 

dureroasă. Duetul oboiului şi violoncelului! 
pe suflarea fină a celorlalte instrumente, 
care îşi explică suferinţele lor, e de o 
caracteristică largheturilor lui Reger. E 
sântă această lucrare şi prin faptul că Ret 
loseşte şi el bizara gamă japoneză de şasefc 
întregi d. e. do, re, mi, fa diez, sol diez, lai 
(c, d, e, fis, gis, ais,) întrebuinţată aşa de ral 
şcoala impresionistă alui Claude Debussy, Stl 
că Reger în ultimul timp începe a abandm| 
recţia clasicistă, închinându-se muzicei 
impresioniste. Poate această creaţie să aju 
mai populară dintre toate lucrările sale 
prin faptul, că e scrisă într'un stil mai uşor sil 
puţin contrapunctică decât celelalte opuri aki 
cari trec peste numărul 130, fiind cel mai pi 
tiv compozitor al timpurilor noastre. Reger | 
exprimat foarte frumos şi despre muzica i 
populară, zicând că avem: „reizende Mei 
(melodii frumoase, atrăgătoare). 

S'a mai executat puternica Sinfonie in ni 
nor (d-moll) de Robert Schumann, extraorf 
ca concepţie, însă prea pianistică ca orches 
în care nu era tocmai tare Schumann. E 1 
şti, că Schumann nu numai că este unul dint 
mai mari compozitori romantici, dar a 
revoluţie în desvoltarea muzicei prin scrierilil 
critice muzicale. El a luptat pentru libertatééi 
taziei, care era înlănţuită de atâtea forme f 
ale doctrinarismului muzical. Revista criticii 
zicală „Neue Zeitschrift für Musik" îniilnţli 
dânsul în Lipsaa, şi care era tribuna ideii» 
muzicale, mai există şi astăzi. Scrierile 
zicale filosofice sunt necesare fiecărui mm 
care are pretenţia la o cultură mai înaltă d 
cală. Când se va va începe oare şi la noi| 
face o critică muzicală în senzul lui Schu 

Primadona operei imperiale din Viena I 
da Forstel a cântat cântece cu acompaniaţii 
orchestră de R. Strauss, Pfitzner, S. Marx ;i| 
Sulamitei din opera1 „Regina Săbiei" de 
mark încântând publicul prin măiestria i 
sale minunate de sopran. 

Lipsea, 24 Aprilie 1914. Ioan 1 

Ştirile zilei. 
Fortificarea fruntariei spre Romii 

Budapesta. — In şedinţele delegat! 
atât cea ungurească, cât şl cea austria; 
tace multă vorbă despre fortificarea 
dinspre România. Azi contele Andrăssyf 
ţl contele Károlyi Mihály au dat deda 
asupra acestei chestiuni unui riporter ddfl 
rul „Az Est". Contele Andrássy a zis, ( 
tificarea Ardealului nu s'ar face Împotrivii 
mâniei, căci dimpotrivă acestea fortifici 
cazuri date ar putea chiar să-i fie de fota 
mâniei. Contele Károlyi Mihály incă i 
fortifearea hotarelor spre România, căci. ̂  
nobilul conte, „dacă ridicăm cetăţi io 
Italiei, aliata noastră, tot astfel puflfe săi 
dlcăm şi împotriva României, prietena] 
stră". Delegaţii austrieci insă s'au declar 
în contra oricăror fortificaţii în contrai 
niei, deoarece peste tot cetăţile nu 
stăzi rost pentru rezultatele rascolnicii 
apoi fortificaţiile în contra României ar( 
apa pe moara acelora, cari ar dori să vai 
mânia în duşmănie cu monarhia austro-u 

Conflict între Serbia şi Austro-Uni 
Viena. — Pertractările între guven 

besc si cel austriac referitor la căile ied 
rientale au ajuns într'un stadiu acut. Aj[ 
urmă guvernul sârbesc a propus, ca Ê$ 
rate orientale, cari în partea lor covk 
erau în manile capitaliştilor austriaci i\ 
sunt de importantă decizătoare pentru rai 
Austriei, să fie declarate internaţiomkl 
narhia n'a primit însă această propunerii 
baronul Glesl, ministrul plenipotenţiarii 
narhiei la Belgrad, s'a înfăţişat miniştri 
şedinţe Paşicî aducându-i la cunoştinţa 
stro-Ungaria respinge propunerea SertMi 
tinde ca aceasta să redea liniile leratù\ 
siunea societăţilor proprietare. MinistM' 
dinte Paşici a răspuns, că afacerea o • 
deliberării consiliului de miniştri. In teţ 
diplomatice se crede, că pertractările vi 
o durată foarte trăgănată şi se pot ivlí 
complicatiuni în urma acestei chestiuÂ I 
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Demonstraţiile Italienilor contra 
Âustro-Ungariei. 

Roma. — Demonstraţiile în contra Austro-
Mariei se continuă. Cele mai zgomotoase ma-
Éestatiuni au fost în Milano, unde au avut loc 
mi tulburări de stradă. Vre-o mie de studenţi 
iin licee au plecat să demonstreze la consulatul 
wstro-ungar, dar li-a ieşit în cale poliţia. Vre-o 
19 de studenţi au fost arestaţi, iar 4 din ei au 
kt rău bătuţi de ooliţişti. Asemenea demonstra-
ţm au avut loc în Florenţa, Neapoli, Verona şi 
Messina. 

Cutremur de pământ în Sicilia. 
Catania. — Spre nord delà Catania, în apro

pierea oraşului Acireale a fost ieri un puternic 
cutremur de pământ, care a pricinuit pagube 
enorme în comunele Terpatti şi Pinisse. Cele 
mai multe case s'au surpat. Populaţia se refu
giază. 

Roma. — Ştirile mai nouă spun, că cata
strofa a fost mu l t m a i m a r e , de c u m se credea. 
Comune întregi au fost devastate. Mai multe 
sute de oameni a" dispărut şi sub ruine s'au a-

it cadavre în număr mare. 
Milano. — Din Catania se anunţă, că ieri 

seara la orele 7 s'a simţit o puternică mişcare 
de pământ. Locuitorii au fugit d i n o r a ş . In p u ş 
cărie au avut loc scene furtunoase. Puşcăriaşii 
s'au resculat şi miliţia numai cu mare ereutate 
a izbutit să restabilească ordinea punând în l a n 
ţuri partea cea m a i mare a puşcăriaşilor. In 
tinevra şi Venerina s'au constatat p â n ă acum 
patruzeci de morţi şi î n c ă a tâ t i răniţi. 

Tren electric între Sinaia-Predeal. 
Braşov. — Casinoul d i n Sinaia a l ua t ho

tărârea pentru construirea unui tren electric 
intre Sinaia şi Predeal, iar delà Săntana pe mun
tele Caraiman un t r e n ascendent cu r o t i dinţate. 

Epirotii în contra Coritei. 
Tirana. — Răsculaţii d i n Epir au ajuns în ne

mijlocita apropiere de Coriţa. O trupă puternică 
de răsculaţi a pătruns cu mitralieze până la 
Erzeca, unde au ocupat poziţii t a r i în scopul 
de a ataca Corita. Aci se concentrează toate 
trupele Epirotilor. Se crede, că între asemenea 
împrejurări garnizoana d i n Corita nu va fi în 
stare a se onune. 

Condiţiunile pentru încheierea păcii 
cu EplrotÜ. 

Paris. — „Echo de Paris" scrie că comisia 
de control d in Albania a prezintat conducătoru
lui Epirotilor, Zografos următoarele conditiuni 
pentru încheiarea p ă c i i : Teritoarele în litigiu 
se vor împărţi în 3 districte, c a r i î ş i vor alege 
fiecare un senat în fruntea căruia va fi numit 
de către domnitorul Albaniei un şef districtual. 
In administraţie se admite întrebuinţarea limbei 
greceşti, în şcoli v a fi obligatoare limba albaneză. 
Jandarmeria se va recruta numai d in locuitorii di
strictului respectiv, sub conducerea ofiţerilor o-
landezi. 

Se ia ca sigur că ambele părţi vor primi aceste 
conditiuni de pace stabilite de comisia internaţională 
de control. Chiar şi Essad Paşa a luat o atitudine 
mai conciliantă şi astfel se speră că pacea în 
Epir se va putea restabili în curând. 

Rumpf s'a spânzurat. 
München. — Asasinul Rumpf Nepomuk, care 

ucisese De Qizela Schwarz si a fost aDoi con
damnat la moarte, a fost căsit S D â z u r a t în ce
lula sa. 

înarmarea Rusiei. 
Petersburg. — Duma a votat ieri într'o şe

dinţă secretă mai multe proiecte privitoare la 
sporirea armatei ruseşti. In baza proiectelor vo
tate contingentul de recruţi va fi urcat în Rusia 
cu mai multe sute de mii si se va perfecţiona 
artileria. Creditul de 2 miliarde ce se întrebuinţa 
in acest scop, pentru ca să nu atragă atenţiune 
se va împărţi în trei rate iar planurile privitoare 

la sporirea şi perfecţionarea armatei se vor. rea
liza în decurs de 5 ani. 

Infamie bulgara. 
Budapesta. — Contele Mihail Károlyi a pri

mit azi o scrisoare delà societatea bulgară „Do
li rudja", în care aceasta i se adresează în nu
mele celor „350,000 Bulgari" din teritorul ane
xat la România rugându-1 să le ia apărarea 
drepturilor lor politice, bisericeşti şi şcolare, 
atât în delegatiuni cât şi în presă deoarece le
gile votate şi sancţionate din România nu le 
oferă nici un scut. 

D. Tittoni părăseşte diplomaţia. 
Roma. — Ziarul „Corriere d'Italia" anunţă 

că în cazul când d. Manfredi, actualul preşe
dinte al senatului italian ar stărui în demisiile 
sale, atuncia d. Tittoni ar fi numit preşedinte al 
senatului. Această ştire încă nu se confirmă in 
cercurile bine informate. 

O nouă propunere bulgară relativ 
la podul peste Dunăre. 

Sofia. — Se afirmă, că guvernul bulgar ar 
fi găsit o solutiune a chestiunei podului peste 
Dunăre propunând punctul Rahova drept cap 
al podului pe malul bulgar. 

Vizita ministrului turc Talaat-bey 
la Bucureşti. 

Bucureşti. — Ministrul de interne al Tur
ciei, Talaat-bey, va sosi aci, Duminecă la a-
meazi şi va fi primit în aceeaşi zi în audientă 
la palat, deoarece Luni dimineaţa suveranul 
pleacă în excursie pe Dunăre. 

Miercuri va avea loc un prânz de gală la 
legaţiunea turcă. Şi probabil că Luni va avea 
loc un prânz la ministerul de externe. 

O telegramă din Constantinopol anunţă că 
Talaat-bey, ministrul de interne al Turciei, şi-a 
amânat călătoria la Bucureşti, din cauza unor 
evenimente, care reclamă prezenta sa în capi
tala otomană. 

Un acord turco-român ar asigura pacea 
şi ordinea în Balcani. 

Constantinopol. — Ziarele de aci publică 
articole relative la necesitatea unei apropieri 
mai strânse între România şi Turcia. „Sabah" 
scrie că un acord turco-român ar asigura pacea 
şi ordinea în Balcani. 

Profeţii pentru Orient. 
Roma. — Contele E. Miari, publică, în .,Qa-

zetta Trevisana", un frumos articol întitulat 
„Profeţii pentru Orient". Vorbeşte de rolul de 
arbitru la care s'a ridcat România printre sta
tele balcanice, de apropierea făcută între Ro
mânia şi Rusia şi îndeamnă pe oamenii de stat 
ai Italiei să nu lase să se răcească schimburile 
de simpatie şi legăturile statornicite acuma în 
urmă între Italia şi România. 

Şedinţele subcomisiilor austriace. 
Budapesta. — In şedinţa de ieri a subcomi-

siunei de răsboi austriacă s'a laut hotărârea ca 
ministrul de finanţe austriac baronul Engel să 
fie chemat la şedinţă ca să dea lămuririle ne
cesare la interpelările adresate de delegaţi în 
chestia aplicării paragrafului 14. Conform a-
cestei chemări la şedinţa de azi s'a prezentat 
afară de primul ministru Stiirgh şi ministrul de 
răsboi Krobatin încă, ministru de finanţe En
gel. Í: 

In şedinţa de azi primul ministru Stiirgh a 
motivat procedura guvernului austriac şi s'a 
apărat -împotriva atacurilor îndreptate împo
triva lui pentru aplicarea paragrafului 14. Con
tele Stiirgh a declarat că se străduieşte din 
toate puterile pentru crearea păcii ceho-ger-
mane. 

Răsboiul american. 
Washington. — Generalul Caranza a dat 

ordin trupelor sale cari asediară oraşele Tam

pico şi Mazatlan ca să grăbească cu cucerirea 
acestor oraşe. Guvernul american a ordonat 
plecarea grabnică a ajutoarelor pentru trupele 
americane din Tampico. 

Desmlntirea arderii steagului austro-
ungar in Fiume. 

Roma. — Din locurile competente se des-
minte ştirea lansată de mai multe ziare că la 
meetingul de protestare din Veneţia ar fi fost 
ars un steag cu colorile Austro-Ungariei. 

Călătoria familiei regale române 
în teritoriul anexat. 

Bucureşti. — Regele şi regina, perechea 
princiară, prinţul Carol şi principesele Elisabeta 
şi Maria vor întreprinde Luni o călătorie pe 
Dunăre. Familia regală va fi însoţită în acea
stă călătorie de primul ministru Brătianu, de 
ministrul lucrărilor publice şi de ministrul de 
domenii. Excursia aceasta va dura 10 zile şi 
are o importantă politică, întrucât regele ro
mân vizitează acum pentru întâiaşdată terito
riul anexat. In Silistra unde familiei regale i se 
pregăteşte o întreprindere festivă, regele Ca
rol va vizita casarma şi drumurile de fier, la 
cari se lucră acum, şi va primi în audientă o 
delgatie a poporatiunei. 

Logodna principesei Elisabeta. 
Bucureşti. — In cercurile apropiate de cur

tea regală se afirmă, că moştenitorul de tron al 
Greciei va vizita la vară familia moştenitorului 
de tron al României în Tegernsee şi cu acest 
prilej va avea loc şi logodirea diadohului cu 
principesia Elisabeta, fiind de fată la acest act 
şi împăratul Wilhelm al Germaniei. 

INFORMAŢI UNI. 
Arad. 9 Maiu 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anun-
ăţ: vreme schimbăcioasă, în unele părţi ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme schimbăcioasă. 
Temperatura la amiazi a fost de 21.6 C. 
BIROUL CENTRAL AL PARTIDULUI NA

TIONAL ROMÂN şi-a început activitatea în 
Arad. Din încredinţarea comitetului national 
conducerea biuroului a primit'o asupra sa d. 
Dr. Sever Dan, fost advocat în Cluj, care ac
ceptând însărcinarea onorifică, ce 1 s'a dat, cu 
ziua de azi şi-a stabilit domiciliul în Arad. In 
toate afacerile nationale deci publicul românesc 
să se adreseze direct dlui Dr. Sever Dan în 
Arad (deocamdată strada Zrinyi Nr. l/a) 

Noi din partea noastră salutăm cu toată dra
gostea pe d. Dr. S. Dan în mijlocul nostru şi 
dorim activităţii sale cele mai frumoase suc
cese. 

Bustul lui Ion Russu-Şirianu. In numărul din 
urmă al revistei „Biserica şi Şcoala" din Arad 
sub titlul „Post festa" cetesc un articol, în care 
se susţine, că s'ar fi făcut oarecare abuz de com
petenţă la desvălirea bustului lui Ion Russu-Şi
rianu la Siria. 

Nu am competinţă, nici îndreptăţire de a des
luşi starea lucrurilor, nici amănuntele ori culi
sele afacerei, pe cari nu le cunosc. Încât însă mă 
priveşte, declar că nu am avut nici un amestec 
în această afacere decât aceea de a fi dat ascul
tare invitării unor bărbaţi distinşi, pe cari i-am 
crezut îndreptăţiţi a-mi face acea invitare. Pă
rintele protopop Lucuta, domnii Axente Secula 
şi Dr. Emil Montia, în numele „comitetului pen
tru ridicarea monumentului lui Ion Russu-Şi-
rianu"/n'a« rugat să ţin un discurs cu prilejul 
desvălirii acelui monument. Am crezut de da
toria mea să dau ascultare invitării şi am ţinut 
un discurs despre „Conştiinţa naţională", „cum 
mi-a ajutat Dumnezeu", vorba articolului din 
„Biserica şi Scoală". Seara m'am înûors la Arad. 

B U D A P E S T , V I I I . , 
J ó z s e f - k ö p u t 1 6 . 
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. Ä Ö M Ä N Ü L " Dumineci, ÍÖ Ma! tt M 

Dacă discursul meu nepretenţios a jignit pe ci
neva, regret, n'a fost în intenţiile mele. 

Atât pentru mine. D. Dr. Şt. C. Popp lipseşte 
din Arad şt astfel încât îl priveşte va răspunde, 
dacă va voi, mai târziu. 

Vasilie Goldiş. 
In jurul logodnei principesei Elisabeta a Ro

mâniei. „Daily Telegraph" publică următoarea 
telegramă trimisă din Bucureşti de către d. 
Dillon: 

„Toate svonurile cari au fost lansate acum 
in urmă în jurul căsătoriei moştenitorului Geor
ge al Qreciei cu prinţesa Elisabeta a României 
sunt neîntemeiate. Până acum n'a fost vorba 
în mod oficial, nici despre o căsătorie nici des
pre o logodnă între cele două case domnitoare. 
Tinerii s'au văzut astă iarnă la Bucureşti şi a 
rămas ca ei să se întâlnească din nou în pri
măvară. Această întâlnire va avea loc probabil 
în Spania sau în Bavaria, unde ei vor avea 
prilejul să se cunoască mai de aproape şi e 
foarte probabil că după această întrevedere lo
godna să se facă. 

Afirmaţiile că regele şi regina României ar 
voi să influenţeze voinţa tinerei prinţese într'un 
senz oarecare, sunt cu totul neîntemeiate." 

Incident la Balcic între ministrul rus la So
fia şi un jandarm român. Se anunţă din Sofia: 
Ziarele bulgare publică următoarele: 

Ministrul Rusiei la Sofia, Savinsky, a între
prins o călătorie în Dobrogea-nouă, pentru a 
se interesa de soarta populatiunei bulgare sub 
noua stăpânire română. 

In cursul acestei călătorii s'a întâmplat un 
incident, care poate avea oarecari consecinţe 
diplomatice în următoarele împrejurări: 

Ministrul a plecat din Varna cu automobilul 
spre Dobrici. Aci a fost întâmpinat de prefectul. 
român cu care s'a întreţinut câtva timp. Savin
sky avea intentiunea să treacă la Balcic, însă, 
pentru motive necunoscute, n'a voit să-şi arate 
intentiunea prefectului, declarând că va vizita 
câteva sate din jurul Dobriciului, sate cu popu
laţie bulgară. In realitate, Savinsky s'a îndrep
tat spre Balcic. 

La bariera oraşului, pichetul de pază a o-
prit automobilul ministrului care voia să trea
că înainte fără a se legitima. In urmă arătân-
du-şi calitatea, i s'a lăsat drumul liber. 

Pe una din străzile oraşului, unui jandarm 
părându-i-se suspectă alura automobilului, mi
nistrul a fost din nou oprit. De astădată însă el 
s'a dat jos din automobil şi foarte enervat a 
tras câteva palme jandarmului. 

Imediat ce ministrul a ajuns la Rusciuk s'a 
plâns telegrafic atât ministrului rus la Bucu
reşti cât şi guvernului din Petersburg de cele 
petrecute. 

Savinsky era însoţit de vice-consulul rus 
din Sofia. 

Examenele delà şcoala comercială supe
rioară gr. or. română din Braşov. Examenele 
publice de maturitate şi de clasă de încheiere, 
delà şcoala comercială sup. gr. or. română din 
Braşov la finea anului şcolar 1913—1914, se vor 
ţinea în ordinea următoare: 

Examenul de maturitate se va ţinea în zilele 
de Luni în 2, Marti în 3 şi Miercuri în 4 Iunie 
v. a. c . în localul şcoalei. La acest examen, 
deschis pentru publicul mare, nu pot lua parte 
şcolarii. 

Examenele de clasă se vor ţinea în sala 
clasei a H-a în zilele următoare delà 7—12 ore 
a. m. Miercuri, în 28 Mai v. cl. I comercială. Joi, 
în 29 Mai v. cl. II comercială. Vineri, în 30 Mai 
v. cl. I. comercială. Sâmbătă în 31 Mai c. cl. II 
comercială. 

Sâmbătă, în 24 Mai v. la 7 ore dimineaţa 
va fi examenul verbal cu privatisai clasei I şi 
II corn. 

Duminecă, în 1 Iunie v., după serviciul di
vin, la care vor participa toţi elevii şi profe

sorii, se va încheia în mod solemn anul şcolar 
1913— 1914în edificiul şcoalei. 

La încheierea anului şcolar în 1 Iunie v. fie
care elev va primi certificat şcolar şi un exem
plar din anuarul şcoalei. Elevii absenţi, precum 
şi restantierii de didactru etc., nu vor primi nici 
certificatul, nici anuarul şcoalei. 

La examenele acestea, precum şi la festivi
tatea de încheiere a anului şcolar, sunt invitaţi 
părinţii elevilor, amicii şi binevoitorii acestei 
scoale. 

Boala împăratului. Din Schönbrunn se a-
runtă: M. Sa a durmit liniştit, înainte de a-
meazi a fost bine dispus şi fiind vreme plăcută 
a petrecut câteva ore la fereastra deschisă. Ac
cesele de tuse s'au rărit şi catarul plămânilor 
trece. Medicii speră că peste vre-o două zile 
vor şi înceta cu publicarea buletinului oficial. 

Harta „Daco-Româniel." Un amic din Bu
dapesta ne scrie, că harta expusă în vitrină de 
veritabilul patriot şi ridactăr — riporter la zia
rul de senzaţie „Az Est" — e o simplă hartă 
etnografică, compusă de profesorul Qustav 
Weigand delà universitatea din Lipsea. Cu a-
ceasta şi-a făcut reclamă perciunatul, scriind 
deasupra ei cu litere cât pumnul: „România, 
aliata noastră. Hartă aprobată de guvernul ro
mân. Visul României", curat ca pe afişele de 
cinematograf, însotindu-le pe deasupra cu ex
plicaţii fantastice pe hârtia răbdurie a ziarului 
său de bulevard. Credea jidănaşul Fényes că 
patrioţii de talia lui vor alerga scrâşnind şi strin-
gând pumnii, o să privească; însă — după 
cum scrie prietenul nostru — oamenii naibii se 
interesează de alergările de cai şi prea putini 
îşi pasc ochii pe celea hărţi valache revolu
ţionare... 

Inaugurarea bustului lui George Panu. Ni se 
scrie din Bucureşti: Mercuri dimineaţă s'a des-
velit monumentul lui Panu. Foarte bine reuşit, 
şi aşezat în una din cele mai frumoase poziţii 
ale Cişmegiului, monumentul lui Panu ne-a dat 
o clipă iluzia că ne aflăm din nou în fata ace
luia care a mişcat câteva generaţii cu verva sa 
mişcătoare şi cu logica sa de fer. 

La solemnitate a luat parte şi familia lui 
Panu: erau de fată reprezentanţi ai comunei, al 
baroului, ai Ateneului etc. 

Dupăce s'a oficiat serviciul religios, a vor
bit d. Const. Miile, preşedintele comitetului de 
iniţiativă pentru ridicarea monumentului. 

Semănător de idei, ziarist, om politic — sub 
aceste trei înfăţişări se prezintă viitorului Geor
ge Panu. Semănător de idei a fost per excelen-
tiam — şi dacă în felul de a vedea al generaţii
lor de azi s'a făcut o schimbare şi o îndrumare 
spre democraţie, aceasta se datoreşte între al
tora şi — în prima linie, lui Panu. 

Dar tocmai pentrucă principala lui preocu-
patiune era de-a semăna idei, aşa cum 1-a sim
bolizat sculptorul, tocmai de aceea, el a luat 
pana ziaristului. Şi a fost mai presus de toate 
ziarist. Sub condeiul lui orice idee îmbrăca haina 
atrăgătoare care te seducea şi care descoperea 
în tine, acele idei şi sentimente pe cari credeai 
că le posedezi şi tu, pe când de fapt, ele se deş
teptau şi luau fiinţă sub imboldul şi sugestia lui... 

Continuând d. Miile vorbeşte apoi de cali
tăţile ca om politic ale lui Gh. Panu. Termină 
predând monumentul administraţiei comunale a 
capitalei. 

Din partea consiliului comunal a vorbit d. 
Hălăceanu, prim-ajutor de primar, care a spus: 

In Gh. Panu generaţia nouă vede u« spirit 
viu, sprijinit de o vastă cultură literară şi ştiin
ţifică, un analist profund al vieţii sociale şi po
litice şi un critic şi îndrumător al binelui şi fru
mosului realizate prin artă. Semănător de idei, 
— cum bine 1-a caracterizat d. preşedinte al 
comitetului de iniţiativă, el a risipit sămânţa cu
getării în domenii atât de variate şi a lăsat cu 

încredere timpului sarcina să nască îndreptă
rile pe care spiritul său critic le credea uect-
sare pentru societatea românească. 

Văd în această frumoasă dimineaţă de pri
măvară, în mijlocul acestui cadru de linişte şi 
de poezie o satisfacţie dată sufletului unui vi
sător şi adânc admirator al frumosului. Mai văd 
însă alături de acestea zorile zilei de mâne 1 
apariţia imortalizată a lui Gh. Panu, — în preaj
ma unor prefaceri menite să armonizeze sufle
tele şi să întărească conştiinţa neamului — con
stitue un meritat omagiu adâncului său demo
cratism şi dragostei sale neţărmurită pentru 
mulţimea care munceşte şi suferă. 

Felicit dar pe iniţiatori şi pe toţi cei cari au 
contribuit la această frumoasă operă de pietate 
şi recunoştinţă şi declar în numele capitalei pe 
care o reprezint, că primesc şi voiu conserva 
ca o podoabă imagina acestui vrednic şi distins 
fiu al ei. 

Au mai vorbit apoi dnii: /. Popescu din par
tea sindicatului ziariştilor, Al. Ciurcu din par
tea Asociaţiei presei, Al. Iliescu în numele ba
roului advocaţilor de Ilfov, d. Marin Dumitrem 
în numele Ateneului român, d. Gh. Longinesa 
în numele foştilor amici ai Iui Gh. Panu, şi la 
urmă d. Gh. Dragoş care a multămit în numele 
familiei. 

Solemnitatea s'a terminat la orele 11 şi ju
mătate. — Cor. 

Ştiri din Brăila. Ni se scrie: Unul din cele 
mai frumoase gesturi ale actualului director ge
neral al teatrelor, dl G. Diamandy, este desigur 
organizarea turneurilor oficiale. — Numai aşa 
provincia are posibilitatea de a asista la un spec
tacol reuşit din toate punctele de vedere. La 16 
v. s'a jucat „Trecu o femee..." de Leomains Coo-
lus şi la 18 v. „Denisee" de Dumas-fiul. Pu
blicul a primit cu furtunoase aplauze aceste re
prezentaţii — deci a aprobat gestul frumos al 
dlui Diamandy. 

La 17 v. compania Voiculescu a jucat „Cap
cana" la 19 v. „Şarlatanul" şi la 21 v. „Aprfis 
moiş'. Toate au repurtat un succes strălucit. I 

Dl Zaharie Bârsan a organizat un turneu cu 
piesa sa „Se face ziuă..." poezia „Ca mâne va 
bate ceasul" şi piesa „Jurământul" (Tot de d-sa), 
D-sa vine însoţit de dl C. Mărculescu şi d-ra 
Gette Kernbach. Reprezentaţia e anunţată pen
tru 28 v. crt. 

Aşteptăm cu multă nerăbdare numai de n'ar 
avea soarta „Dlui Notar". — Cor. 

Circulara episcopului Miklóssy asupra aten
tatului din Dobritin. Iată ce spune episcopul 
Hajdudorogului despre atentatul cu bomba, in 
circulara sa adresată tuturor preoţilor din noua 
episcopie maghiară: 

„In 23 Februarie a. c. un atentat criminal, 
explosia unei bombe a sguduit oraşul Dobriţin 
şi totodată întreaga societate maghiară. Acest 
fapt odios. îndreptat împotriva nouei cetăţi de 
apărare a Maghiarilor gr. cat.: episcopia de 
Hajdudorog reprezentată de mine, prin urmare 
îndreptat în contra ideii naţionale maghiare-
a stâns viata celor trei funcţionari principali ai 
mei: Mihail Jaczkovics locţiitor de episcop,prim 
inspector şcolar diecezan; loan Slepkovszky 
secretar episcopesc şi Dr. Alexandru Csati, 
fiscul diecezei. Rog pe Sfinţiile Voastre să pă
straţi memoria jertfelor nobile, să o cultivaţi şi 
in sufletul credincioşilor — şi mai vârtos pen
tru odihna sufletelor şi fericirea veşnică a 
scumpilor defuncţi să Vă rugaţi...." 

Francise Kossuth în agonie. După o boală 
grea şi îndelungată, astăzi la orele 11 a. m. F. 
Kossuth a intrat în agonie. Lângă patul bolna
vului, care-şi trăieşte clipele ultime din viată, 
veghiază nevasta sa cu care se căsătorise de 
curând simtindu-şi apropiat sfârşitul; fratele 
său mai mic Teodor ( al doilea fiu al dictatoru
lui din 48, mare neguţător în Milano) care 

L I P I K B Ă I T E R M A L E S I N Ă M O L O A S E V I N D E C Ă C U S I G U R A N Ţ Ă C U 
temperatura de 61° C, cu radioactivitatea isvoa-

relor sale cu nămolul său 

reuma, Ischias, exsadate, dureri 
de oase. 

cu termele alcalice 

catar, dureri de stomac, diabet 
fi 

dureri nervoase. 

cu isvoarele de conţiunut iodic 

ocalele copiilor, constipaţia 

arteriosclosa. 
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fiind chemat telegrafic a sosit zilele trecute; 
aproape în permanentă stă contele Apponyi şi 
numeroşi deputaţi. Catastrofa se aşteaptă din 
moment in moment... 

Noul guvernor al judeţului Corita în Albania. 
Corespondentul nostru din Corita ne scrie, că 
guvernor al acelui judeţ a fost numit Pandell 

Mgheli, care în 4 Mai a şi sosit în Corita. Noul 
guvernor este o persoană marcantă în viata Al
baniei, care a jucat rol important în- chestiunea 
Albaniei pe timpul dominatiunei turceşti. Are 

experienţă şi cunoştinti largi. Mai ales 
iii din judeţul Corita aşteaptă mult bine 

delà noul guvernor. 
Premiera Diesei ..Se face ziuă" a dlui Zaha-

ria Bârsan va avea loc — după cum am amintit 
- in ziua de 1 Mai v., la Teatrul Modern din 
Bucureşti, cu artiştii Teatrului National, cu a-
ceeaş distribuţie cu care avea să se joace la a-
cest teatru. „Se face ziuă", se va juca în şapte 
seri consecutive. 

lată şi itinerarul turneului ce-1 va face a-
ceastă dramă, turneu sub directa conducere a 
UZaharia Bârsan: Joi, la Ploeşti; la 25 v. la 
Câmpina; la 27 v. la Galaţi; Ia 28 v. la Brăila; 
la 29 v. la Buzău ; la 30 v. la Focşani, la 1 Mai 
v.la Bârlad; la 2 Mai v. la Tecuciu; iar la Iaşi, 
la Teatrul National de acolo, la 3 şi 4 Mai v. 

Afacerea de spionaj din Cralova. Afacerea de spio-
din Craiova, este cu mult mai gravă decât se cre-

'"\ la inceput. Din cercetările făcute de autorităţile 
lânesti s'a dovedit, că există o vaistă organizaţie de 

i spioni... cari mişună prin toată tara şi cari dună cum 
»i va vedea mai jos sunt foarte primejdioşi. 

Denunţul. 
In rina de 14 Aprilie v. comisarul I. Bâdescu deda 

««mscripţia I poliţienească a primit o scrisoare sem-
uti un nationallst în care i ise arată că la cârciuma 

[ki Árpad Szilágyi din piaţa Elca se ascunde o bandă 
it spioni unguri. Comisarul a încunoştintat pe prefec
ţii politiei care i-a dat autorizatiunea de a ancheta. 

In aceeaş scară comisarul deghizat ca mecanic s'a 
às la cârciuma iudicata şi a cerut să mănânce. Pe 

[(tad mâttca a observat la o masă vecină trei indivizi 

Iwi vorbeau ungureşte pe şoptite. Dupăce şi-a notat 
jiprils suspecte s'a înapoiat acasă unde a chemat pe 
wariü Heşfetlan, român din Transilvania care ştia 
sieste şi pe care 8-a însărcinat să se ducă la câr
lana sus numită şi să vadă ce este «u indivizii sus-

Acesta a intrat în vorbă cu cârciumarul care i-a 
«miaicat ca are închiriată o cameră la nişte unguri, 
«ïwpshimlu-i a auzit vorbindmse de armată, de d. 
Ke:al Averescu comandantul corpului I de armată, de 
tcolonel Manolescu comandantul brigăzei de artilerie 
lierre aţi ofiţeri superiori din localitate. Unul din 
*trei indivizi despă.rtindu-se de tovarăşi a adăogat 
I4că se vor purta bine vor ,primi Vineri seara 400 

ine. 

Urmărirea. 

Uona seară comisarul Bădescu se deghizează ca 
fttitor de coşuri şi însoţit de o tânără unguroaică 
licati tot în costum de coşar se duc la cârciuma 
ipád. Dintr'un colt întunecos unde mâncau ungu-

«ca-coşir a auzit cum cei doi indivizi spuneau că 
M lor a plecat la Piteşti de unde se va înapoia 

şi le va aduce banii făgăduiţi. 

Ce povesteşte un spion beat? 

I seara de 16 Aprilie v. comisarul Bădescu şi un-
tica deghizaţi tn coşari au venit la masa obiş-
i. Gei doi indivizi erau la aceeaş masă 'Ca şi în 
itrecută. Unul din ei cel mai tânăr anume Simlon 
I lucrător la fabrica de cărămidă Andreescu, se 
base -si mai ne româneşte, mai în ungureşte înjura 

ai adăogind că în curând vor fi bătuţi In 
i de Unguri, cari au toate planurile şi cunosc ar-
I românească. D. general Averescu era în special 

! de acei indivizi. Celălalt spion anume Glula 
I lucrător mecanic la atelierul Apolzan cerca za-

I M liniştească. A trebuit să intervină cârciu

marul Árpád pentru ca beţivul să fie dus ia camera 
sa din dosul cârciumei. 

Ziua de 17 Aprilie v. comisarul Bădescu a petrecut-o 
supraveghind pe cei doi indivizi suspecţi cari contrar 
obiceiului, în ziua aceea nu au lucrat şi is'au plimbat 
prin oraş. 

Prinderea spionilor. 
Vineri, 18 Aprilie comisarul Bădescu însoţit de un 

agent delà siguranţă s'a dus la gară pentru a aştepta 
sosirea spionului ce plecase la Piteşti. Aşteptarea i-a 
fost zadarnică. 

Seara s'a du« iarăş la cârciumă şi spre bucuria Iul 
a văzut că individul aşteptat se afla acolo. Mai târ
ziu s'a aflat că el coborîse din tren înainte de opri
rea trenului în gară şi se făcuse nevăzut printre ma
gaziile de mărfuri. 

Cei trei indivizi suspecţi dupăce au mâncat s'au 
retras îa «camera lor din fundul curtea. Aci au ridicat 
cuvertura după un pat ei au acoperit fereastra cu ea, 
aşa ca să nu se vadă ce se petrece In cameră. Comi
sarul Bădescu şi însotitoarea sa (ambii coşari) au pă
răsit imediat cârciuma şi printr'un gang de alături au 
intrat în curte. Comisarul s'a instalat în o latrină aşe
zată în fata camerei iaT însotitoarea sa în gang, lângă 
o altă fereastră a camerei. De aci aceasta din urmă a 
auzit -cum cei trei vorbeau de un pachet ce trebuia 
făcut în seara aceea şi expediat la Budapesta a doua zl. 

Comisarul Bădescu aflând acest lucru a ieşit in stra
dă şi dupăce a înconjurat casa cu sergenţi de oraş a 
alergat la prefectura de politie de unde cu telefonul 
a încunoştintat pe prefectul de politie. Apoi, însoţit 
de prefect, de comisarul N. Porumb care era de ser
viciu în noaptea aceea şi alti comisari s'a dus la câr
ciumă unde au cerut celor bănuiţi să prezinte actele. 
Actele nu erau însă în regulă. Cel de al treilea spion 
fiind întrebat cum îl cheamă a răspuns că Horváth. 

Perchlzltia. 

Dupăce au fost declaraţi arestaţi s'a procedat la 
perchizitie. S'a găsit mai întâi o scrisoare adresată 
unui însemnat personagiu ungur din Budapesta şi în 
care se spunea că aci în tară se lucrează cu sârguintă 
şi că în cele trei obezi de roată aflate într'un pachet 
cu aceeaş adresă se găsesc ascunse în scobituri un 
număr de 57 documente. 

Plicul purta firma dlul M. Jacoby, comisioner din 
Craiova strada C. A. Rosetti Nr. 14, care este şi preşe
dintele societăţii ungureşti din localitate. 

Desfăcându-se pachetul cu obezi, s'a găsit in ascun-
zătorile din ele cele 57 documente cari constau din 
schite de planuri de situaţie a cazărmilor din Piteşti, 
Severin, R.-Vâlcea, Slatina, Galaţi, Ploeşti şi Brăila, 
din notiţe de numele ofiţerilor superiori din acele gar
nizoane, note după un regulament militar, fotografia 
generalului Averescu, desenuri topografice asupra punc
tului Câinenl, fotografia gării Piteşti, fotografii de 
poduri, etc. 

Din scrisoarea adresată la Budapesta, s'a'mal con
statat că numele spionului principal, care spusese că 
se numeşe Horváth, este Iosif Potyásry Szűcs Ferencz. 

Continuándu-se perchlzltia s'a mal găsit şi o canti
tate de dinamită ascunsă in paele unei saltele vechi. 

La politie. 

Dupăce s'au ridicat toate obiectele găsite cei trei 
spioni au fost duşi la politie unde Sâmbătă toată ziua 
au fost anchetaţi. Ei au mărturisit că «unt spioni. Iosif 
Potyasáry Szűcs Ferencz este agentul principal; iar 
ceilalţi doi sunt instrumentele sale. Numiţii s'au ctt-
nos-cut de curând — acum vre-o lună — la cârciuma 
lui Árpád. 

Asupra dinamitei găsite nu au voit «ă dea nici o 
explicaţie. Probabil că voiau gă săvârşească vre-un 
atentat. i 

S'a mai dovedit că Iosif Potyasáry Szűcs Ferencz 
este de mai miulti ani în tară şi că prin regiunile de 
munte a făcut pe exploatatorul de păduri iar în Moldova 
şi în regiunea Focşani-Nămoloasa-Galati pe admini
stratorul la diferite moşii. 

Sâmbătă noaptea cu trenul de 12 cei trei spioni au 
fost transportaţi la Bucureşti şi predaţi direcţiei ge
nerale a siguranţei statului de către prefectul politiei 
locale, comisarul I. Bădescu şi de mai mulţi agenţi. 

Studenţimea italiană a ars un steag cu cu
lorile monarhiei. O telegramă sosită ieri a adus 
ştirea despre demonstraţiile ţinute de studen
ţimea italiană aproape în toate oraşele Italiei 
de nord împotriva tratamentului ce se aplică 
Italienilor din Triest. Demonstraţiile după cum 
se ştie au fost provocate de manifestaţile anti-
italiene ale Slovenilor ce au avut loc în Triest 
în ziua de prima Mai, caracterizează deplin dis
poziţia poporaţiunei italiene. Telegramele şi ra
poartele sosite spun că în Veneţia studenţimea 
italiană în cursul adunării de protestare ce au 
ţinut'o în 7 Mai în academia comercială au ars 
un steag cu culorile galbin-negru. La acest mee
ting de protestare au luat parte şi un mare nu
măr de studenţi din Padua. 

După adunare studenţimea s'a dus între stri
găte de „Viva Trieste!" pe piaţa San-Marc, 
unde s'au rostit din nou discursuri de protes
tare. Carabinerii sprijiniţi de poliţişti au în
cercat să-i împrăştie pe demonstranţi, împin-
gându-i pe „Piazzetta". Vre-o câţiva studenţi 
umblând delà casă la casă au provocat pe pro
prietarii de case de pe piaţa San-Marc să inar-
boreze steagurile, ceace proprietarii de case 
au şi făcut. Politia a deţinut pe mai mulţi stu
denţi. Intre demonstranţii cari au încercat cu 
lorţa să-i elibereze pe deţinuţi, şi poliţiştii au 
avut loc ciocniri violente. Deţinuţilor poliţia 
le-a redat mai târziu iarăş libertatea. 

Asemenea demonstraţii de protestare au a-
vut loc şi în Udine, Tirenza, Catanzaro şi Mes-
sina; demonstraţiile s'au repetit. 

Concertul reun. rom. de muzică din Sibilu. 
In toamna trecută s'au împlinit o sută de ani 
delà naşterea lui Verdi. In toată lumea cultă s'a 
sărbătorit cu o nespusă însufleţire ziua când 
a văzut lumina zilei cel mai mare geniu al mu-
zicei clasice. Reuniunea română de muzică din 
Sibiiu vrând să-şi închine şi ea din acest prilej 
prinosul de recunoştinţă neîntrecutului maestru 
al muzicei italiene va reprezenta în 17 Mai a. 
c. st. n. în sala delà Gesellschaftshaus celebrul 
Requiem de Verdi pentru solii, cor mixt şi or-
chestră.Acest capo-d'operă,inspirat de neţărmu
rita lui iubire către prietenul său Manzoni murit 
la anul 1873 ne prezintă geniul marelui com-
ponist în cea mai deplină perspectivă. Din fiecare 
parte se desprinde acelaş suflet complex, ace-
laş belşug de melodii, aceeaş technică neîntre
cută cari carj eterizează toate compoziţiile dra
matice aie lui. 

Solurile vor fi susţinute de dnele Veturla 
Triteanu (sopran) şi Lula Dörschlag-Qärtner 
(alt) şi de domnii Ionel Rădulescu (tenor) şi Io
nel Crişan (bas), iar acompaniamentul de or
hestră de capela orăşenească din Sibiiu. 

Preţul locurilor: şirul I—V 4 cor., şirul VI— 
X 3 cor., şirul XI—XVII .2 cor., delà şirul al 
XVIII-lea începând 1.50 cor., Loje 10 cor. Loc 
de stat 1.20, pentru studenţi 60 fii. 

Biletele se vând începând de Luni în 11 Mal 
a. c. st. n. Ia Librăria arhidiecezană şi librăria 
Michaelis (Str. Cisnădiei). 

începutul la 8 ore seara. 

O statue împăratului Traian la Bucureşti. 
•Ni se scrie din Bucureşti: Sâmbătă, 26 Aprilie 
v. 1914 va avea loc în mod irevocabil la Teatrul 
National, marea reprezentaţie de gală, sub înal
tul patronaj al M. S. reginei Elisabeta şi al AA. 
LL. R. principilor moştenitori ai României, da
tă în beneficiul „Asociaţiunei latine" pentru înăl
ţarea columnei statuei împăratului Traian la 
Bucureşti. 

PRIMA FABRICĂ BRAŞOVEANĂ DE ŞLEFUIT MARMORA, GRANIT, SYENIT, LABRADOR Şt PEATRĂ 

Magazin permanent şi expeditte de obiecte de ORANIT 
şi MARMORĂ din patrie şi străinătate. — Execută tot
felul de lucrări pentru clădiri, cripte, monumente 
mormântale şi statui, lucrări de marmoră pentru 
mobile, garnituri pentru hotele şi cafenele, portale, vane, 
plăci pentru pereţi şi table comemorative, în orice gro
sime din p ăci de marmoră şi granit din patrie şi din 
străinătate.-Delà orice oferte 10% rabat. (Na 2068 ) 

IIIGY J0ZSEF 
I Pietrar BfâŞOY (BfaSSÓ), Kut-u 50. 



R O M Ä N t T E » 

Precum era firesc, scopul patriotic urmărit 
de „Asociatiunea latină" cu aprobarea şi spri
jinul curţilor regale şi princiare, care vor onora 
cu înalta Lor prezentă această reprezentatiune, 
a stârnit cel mai viu interes în publicul nostru, 
care s'a grăbit a lua biletele cu asalt, s'ar pu
tea zice. 

Astfel acest gata va constitui o mare mani-
festatiune naţională de iubire şi devotament că
tre tron şi tară. 

Iată programul reprezentatiunei care va în
cepe la ora 9 precis seara: Parteal: 1) Precu
vântare, ţinută de Dr. C. 1. Istrati, preşedintele 
asociatiimei latine. 2) Latina gintă de V. Alexan
dri, muzică de I. Costescu, cântate de corurile 
etevelor asilului „Elena Doamna", secţia profe
sională şi elevilor seminarului „Central". 3) 
Deşteaptă-te Române. Partea II. „Ideea d-rel 
Duvernet.", comedie în 4 acte de Paul Qavault, 
tradusă de d. O. Ranetti. 

Procesul unul muncitor cu... contele Tisza. 
Acum câteva luni un muncitor simplu cu numele 
Alexandru Lenger, revoltat de regimul actua
lului guvern, i-a trimis primului ministru o scri
soare, în care îi făcea morală şi-1 ameninţa cu 
steagul roşu. Contele Tisza a predat scrisoarea 
prefectului de politie, care imediat 1-a arestat 
pe bietul proletar şi 1-a internat în casa de ne
buni, unde a stat sărmanul trei luni. Dupăce a 
scăpat i-a intentat contelui Tisza proces de des
păgubire, care era să se pertracteze azi; însă 
la sfatul binevoitor, că nu e bine să te apuci de 
pricină cu oamenii mari şi puternici, bietul mun
citor a renunţat la dreptate... 

x Noua farmacie din Fabricul Timişorii des
chisă în 3 0 Aprilie se află instalată în palatul 
bisericei greeo-catoliee române d i n coltul străzii Re-
caşului ş i a pieţei şcoalei, şi poartă numirea de 
„SF.TLIE". 

Frumosul aranjament este făcut după pro
iectul arhitectului Nagypál Imre din Budapesta. 

AVIZ CĂTRE PUBLICUL ROMÂN. Cunos
când multele lipsuri ale poporului nostru delà sate, 
am deschis în Budapesta un Birou de informaţii 
ca In felul acesta să stau in ajutorul publicului ro
mân in ori care afacere ce se tine de Budapesta. 

Dau informaţii referitor la rugărite înaintate 
ministeriului cri Curiei. Urgitez rezolvarea lor şi 
rog rezolvare favorabilă. Mijlocesc împrumuturi 
jeîtine pe amortizare şl vânzări de moşii şi păduri. 

Cine vrea să-şl cumpere locomobile, motoare, 
moară, maşini de îmblătit mânate cu loccmil, cu 
motor, cu cai ori cu mâna, maşini de sămănat 
grâu, de cosit grâu, ori iarbă, pentru adunarea 
fânului ori despoiarea cucuruzului, pluguri etc să 
îmi scrie mie căci gratuit ii recomand fabrici de 
unde îşi poate cumpăra toate aceste pe rate şi cu 
preţuri mai ieftine ca Ia agenturi jidoveşti. Scopul 
meu este ca ţăranul român să-şi cumpere marfă 
bună din mâna primă şi cu garantă mare. Să vă 
feriţi de firme cari nu sunt fabrici. Să vă feriţi de 
agenţi jidovi căci vă înşeală. 

Vă recomand o invenţie nouă: o morişcă ca 2 
petri si sită mânată cu mâna care face 100 kg. 
făină la zi. Preţul >e 320 cor. pe rate. 

La dorinţă trimit gratuit planuri de mori şi ca
talog ilustrat despre toate recviziţele economice. 

Cu stimă: 
Ne 2036—15 L. OLARIU. 

Budapest, IL, Margit-körut 11. 
x Atragem atenţiunea on. cetitorilor noştri 

asupra anunţului Dr. Lazar Popovici, Viena. 
îndeosebi se recomandă stabilimentul acelor 
bolnavi, cari ar voi să facă cură la Viena, unde 

în cas de lipsă, pot consulta şi somităţile facul
tăţii de medicină de acolo. 

x Am onoare a aduce la cunoştinţă m. st-
Doamne, că au sosit pălăriile după cea mal 
nouă modă. Transformările le execut In timp 
de două ore. Cerând sprijinul binevoitor a m. 
st. Doamne, semnez cu stimă: Iuila Roman. 
Arad, Deák-Ferencz u. 2. (2089—5) 

x Nadler és Dr. Schönfeld fabrică de oro-
loage pentru turnuri, Budapesta VIII. Prater 9. 
O recomandăm în atenţia On. publie cetitor. 
Această firmă, după cum suntem informaţi li-
ferează cele mai perfecte oroloage pentru tur
nuri, cu preţ redus bisericilor şi comunelor. 
Trimite om de specialitate pentru luarea mă
surilor necesare pe cheltuiala proprie. Ia ga
rantie pentru oroloagele liferate. Lămuriri şi 
catalog trimite gratuit celor ce se refer la a-
cest anunţ din ziarul nostru. 
(N 42) 

x Electricitate In serviciul îngriiirel bolnavilor! In 
t e n ţ i a c e l o r s u f e r i n z i . D a c ă s u f e i r i t i d e nervozitate, 
neurastenie, insomnie, migrenă, dureri de spate, du
reri de stomac şi intestine, slăbirea inimei, slăbire 
în urma păcatelor tinerelei, reumă podagră şi is-
chias ş i d a c ă a t i î n c e r c a t t o t f e l u l d e c u r ă ş i b ă i 

s c u m p e c u r e n u m i t u l ş i d e c ă t r e t o t i r e n u m i ţ i i m e 

d i c i r e c o m a n d a t u l aparatul therapeutic de vindecară 
cu electricitate! C u r e n t u l e l e c t r i c d ă c u e l e m e n t e l e 

r e z e r v e ! D u r a b i l ! F u n c ţ i o n e a z ă e x c e l e n t , p o a t e f i 

î n t r e b u i n ţ a t u ş o r . Preţul 29 cor. Cel mai perfect 
aparat, 45 cor. Cu elemente uscate, c e l m a i n o u 
m o d e l 5 5 c o r . A p a r a t e l e s u n t p r o v ă z u t e c u a r a n j a 

m e n t e c o m p l e c t e . G a r a n t ă p e m a i m u l ţ i a n i . M o d u l 

d e î n t r e b u i n ţ a r e s e a l ă t u r ă . P r ê t c u r e n t i l u s t r a t 

t r i m i t e g r a t i s : Keleti I., fabrică de aparate electrice 
pentru vindecare şi pentru artlcltl pentru îngtiftrea 
bolnavilor, Budapesta, IV^ sír. Komna&erceg nr. 
17/19. 

x Constlpaţia la oamenii bine desvoltati e 
de caracter trecător, însă la oamenii bolnavi 
foarte adeseori are urmări grave. Există, însă, 
din norocire un excelent mijloc de casă, apa a-
mară naturală Franz Josef, care are efect pjă-
cut şi se poate spune, nicicând nu rămâne fără 
efect, deoarece imediat sistează conturbară ob-
venindă din oricare parte a organelor de mi
stuire. Publicaţiile medicale ale spitalului Kle
mens din Münster dovedesc, că această apă 
minerală, fără să aibă vre-un alt efect neplăcut, 
cu siguranţă produce scaun regulat. In urma 
acestor însuşiri excelente apa Franz Josef ocu
pă locul prim şi între mijloace solutive sărate. 
De vânzare la farmacii, drogherii şi băcănii. 
(Hi 1867). 

x In atenţiunea bolnavilor I Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boate de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacia Ia „Leal 
de aur" In Ungvár, str. Nagyhld-u. (Mi 1621) 

Cronica sportivă. 
Cendiţiunile concursului ce-1 va aranja „Clubul 

sportiv ardelean" din Cluj în 31 Maiu la Orăştie. 
1 § . „ C l u b u l s p o r t i v a r d e l e a n " d i n C i u j a r a n j e a z ă 
î n 3 1 M a i u a . c . l a Orăştie, î n c â m p u l l i b e r , c o n c u r s 

d e f o o t b a l , t r â n t ă , g i m n a s t i c ă ( s u l ş i p a r a l e l e ) sí j 
s c r i m ă . 

2 § . Footbal. a ) L a c o n c u r s u l d e f o o t b a l pot par- j 
t i c i p a t r u p e l e a m a t o a r e a c l u b u r i l o r s p o r t i v e arde-f 
l e n e . b ) J u d e l e v a f i n u m i t d i n p a r t e a comitetului I 
a r a n j a t o r , d i n t r e m e m b r i i a c e l u i c l u b , a c ă r u i echi-1 
p ă n u v a f i r e p r e z e n t a t ă l a c o n c u r s u l d e footbal . 

Premiare. 3 § . E c h i p a î n l o c u l p r i m învingâ-j 
t o a r e , c â ş t i g ă ş a m p i o n a t u l C . S . A . d i n foo tba l , 
m e m b r i i e c h i p e i v o r f i p r e m i a ţ i c u 1 1 m e d a l i i : 
d e a r g i n t , a u r i t e . 4 § . M e m b r i i e c h i p e i c a r e 
j u n g e p r i n î n v i n g e r e î n l o c u l a l d o i l e a ( I I ) , v o | 
c â ş t i g a 1 1 m e d a l i i m a r i d e a r g i n t . 5 § . T o a t e i " 
p e l e p a r t i c i p a n t e v o r f i d i s t i n s e d e c o m i t e t u l ars 
j a t o r c u o d i p l o m ă d e o n o a r e . 

Trânta. ( A t l e t i c a g r e a ) . 6 § . L a c o n c u r s u l di| 
t r â n t ă p o t p a r t i c i p a t o t i a t l e ţ i i a m a t o r i a i ciul 
r i l o r s p o r t i v e d i n A r d e a i , c a r i p â n ă a c u m nu : 
ş t i g a t c a m p i o n a t . C e p r i v e ş t e c l a s i f i c a r e a g r e a 
t i l o r d i f e r i t e , c o m i t e t u l c o n c u r s u l u i c a indigetori | 
l u a t r e g u l e l e v e c h i a l e c o n c u r s u r i l o r o l y m p i c e , 

a ) G r e u t a t e d e f u l g p â n l a 6 5 k g r . 
b ) G r e u t a t e u ş o a r ă d e l à 6 5 — 7 5 k g r . 
c ) G r e u t a t e m i j l o c i e d e l à 7 5 — 8 5 k g r . 
d ) G r e u t a t e a m a r e d e l à 8 5 k g r . î n s u s . 

8 § . F i e c a r e a n u n ţ a t a c ă r u i n u m i r e a prim 
c o m i t e t u l c o n c u r s u r i l o r , e o b l i g a t a s e l up t a 
c e a c a t e g o r i e , c ă r e i a a p a r ţ i n e d u p ă g r e u t a t e a c 
p u l u i , t r e c e r e a d i n t r ' o c l a s ă î n a l t a c l a s ă e exclus 

Premiare. 9 § . E r o u l g r e u t ă ţ i i d e f u l g primei 
p e c o r d e a d e ş a m p i o n 1 m e d a l i e m a r e de arii 
a u r i t ă a C . S. A . ş i t i t l u l d e ş a m p i o n . 1 0 § . Cel S 
p u s p e n t r u l o c u l a l d o i l e a ( l i ) p r i m e ş t e medi 
m i c ă d e a r g i n t . 1 1 § . C e l d i n l o c u l a l t r e i l e a (I 
v a o b ţ i n e m e d a l i a m i c ă d e b r o n z . 1 2 § . E r o i i peut 
l o c u l I î n g r e u t a t e u ş o a r ă , d e m i j l o c ş i m a r e vi 
p r e m i a ţ i c u m e d a l i a m a r e a u r i t ă , d i n a r g i n t , ! 
S. A . , p e c o r d e a d e ş a m p i o n ş i v o r c â ş t i g a tithi 
ş a m p i o n a l C . S. A . 1 3 § . C e i d i n l o c u l a l doilea (I 
d i n g r e u t ă ţ i l e a m i n t i t e , c â ş t i g ă m e d a l i a maref 
a r g i n t . 1 4 § . I a r c e i d i n l o c u l a l t r e i l e a (III),if 
ş t i g ă m e d a l i a m a r e d e b r o n z . 

Concursul de gimnastică la aparate (sul sjij 
r a l e l e ) . Concurs studenţesc ( i u n i o r ) . 1 5 § . Lac 
c u r s u l d e g i m n a s t i c ă s t u d e n ţ e s c ( i u n i o r ) potp 
c i p a e l e v i i c l a s e l o r s u p e r i o a r e a g i m n a z i i l o r i 
l e n e . 1 6 § . F i e c a r e l i c e u p a r t i c i p a n t v a fi reprei 
t a t c u o e c h i p ă c e l p u ţ i n d e 1 0 i n ş i ( s t u d e n â a 
c o n d u c e r e a p r o f e s o r u l u i d e g i m n a s t i c ă . 17 §.1 
s u l ş i p a r a l e l e t r u p e l e v o r e x e c u t a î n ordinesj 
x a t ă c â t e 3 — 3 e x e r c i ţ i i . 1 8 § . F i e c a r e echipă p 
a r ă t a a l t s i a l t g r u p d e e x e r c i ţ i i c a r i s u n t indi 
d e p r o f e s o r u l d e g i m n a s t i c ă a l g r u p e i respet 
ş i c a r i t o t o d a t ă s u n t p r e s c r i s e d e guvern, f 
d i n m a t e r i a l u l d e g i m n a s t i c ă p e n t r u studenţiij 
s e l o r s u p e r i o a r e a l e l i c e u l u i . 1 9 § . Membr i i f 
p e l o r s t u d e n ţ e ş t i p e n t r u s c o p u l d o b â n d i r e i irf 
d u a l e a c o n c u r s u l u i p o t e m u l a c u c â t e un exerd 
l i b e r l a s u l ş i p a r a l e l e . 2 0 § . M a t e r i a l u l e n 
l o r , p r e s c r i s a e c h i p ă p a r t i c i p a n t ă t r e b u i e sá-IJ 
m i t ă l a a d r e s a c l u b u l u i ( C l u j , s t r . K i r á l y 
p e n t r u c o m i t e t u l c o n c u r s u l u i , p â n ă l a 15 

Premiare. 2 1 § . L a c o n c u r s u l e c h i p e l o r sil 
t e ş t i ( i u n i o r ) l a a p a r a t e ( s u l ş i p a r a l e l e ) 
t a r e a e x e r c i t i i l o r p r e s c r i s e , f i e c a r e membrii i 
c e l e i e c h i p e c a r e a a t i n s n u m ă r u l c e l mai ia 
p u n c t e l o r , v a p r i m i m e d a l i a m a r e d e arginti 
S. A . , ş i v a f i n u m i t ă î n l o c u l ' p r i m ( I ) înv iM 
2 2 § . E c h i p a c a r e v a f i n u m i t ă î n l o c u l aii 
( I I ) , v a p r i m i 1 0 m e d a l i i m i c i d e a r g i n t . 2 3 $ | 
p a d i n l o c u l a l t r e i l e a ( I I I ) , v a c â ş t i g a 111 
m i c i d e b r o n z . 

Concursul de gimnastică al adulţilor || 
paralele. 2 4 § . L a c o n c u r s u l d e g i m n a s t i c ă a 
i l o r p o t l u a p a r t e m e m b r i i c l u b u r i l o r pârtiei 
p e n t r u s c o p u l d o b â n d i r e i i n d i v i d u a l e acest 
c u r s , c e a r e s ă e f e p t u i a s c ă l a a p a r a t e (suis 
l e l e ) f i e c a r e r e p r e z e n t a n t p o a t e îndep l in i i 
l i b e r e , d u p ă p l a c . 

Premiare. 2 5 § . L a c o n c u r s u l adulţilor,] 
c a r e a a t i n s m a x i m u l p u n c t e l o r , v a câştiga tï 
ş a m p i o n î n g i m n a s t i c ă ş i c o r d e a d e şampioţl 
p r e m i a t c u m e d a l i a m a r e d e a r g i n t auriţii 
D i s p u s u l î n l o c u l a l d o i l e a ( I I ) , v a fi premiifl 
m e d a l i e m a r e d e a r g i n t . 2 7 § . C e l d in Io 
l e a ( I I I ) , v a c â ş t i g a m e d a l i a m i c ă d e a r ( U | 
I a r c e l d i n l o c u l a l I V - l e a v a f i p r e m i a t cai 
m a r e d e b r o n z . 

Scrimă. 29 § . L a s c r i m ă p o t part ic ipai 
a m a t o r i a i t u t u r o r c l u b u r i l o r a r d e l e n e , • 
o f i ţ e r i i a r m a t e i c o m u n e ş i a i h o n v e z i m e U 

„ K R I S T Á L Y " 
FABRICA D E SPĂLAT CU ABURI 

C L U J (KOLOZSî iB) . s 

P a c h e t a r e / g r a t u i t a . 

L a lucrări de peste 10 

coroane , expediarea se 

face franco. OfljjW-jg) 

Curăţire şi vopsire chimică 
de haine în orice coloare. 

Călcare hicîe de gulere. Ci-
m a n t t dia p É ( à se uacot i r i f á l 
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staţiuni sunt în Ardeal. 30 §. Acel cari în vre-un 
concurs au câştigat şampionatul în scrimă, sunt 
exchisi din acest concurs. 31 §. La concurs de scri
mă se folosesc săbii italiene. 32 §. Participanţii vor 
fi împărţiţi în grupuri de patru inşi (4), şi totodată 
calificaţi. Numai duelanţii calificaţi, delà punctul 
7—12, ajung în scrimă decizivă. 33 §. Primul due-
list, învingător în scrimă decizivă va câştiga titlul 
d(> campion în scrimă al C. S. A. şi va fi premiat 
pe cordeaua de şampion cu medalia mare de ar
gint aurită, şi cu premiu onorific- 34 §. Dispuşii 
pentru locul II şi III vor câştiga medalia mare de 
argint şi premiul onorific. 35 §. Ceilalţi dispuşi vor 
dobândi medalia mare de argint a C. S. A. 36 §. 
Comitetul aranjator îşi rezervă dreptul, ca, con
form numărului reprezentanţilor, cari iau parte la 
concurs, să poată face schimbare în premiare. 37 
§. Taxa efectivă de persoană la diferitele ramuri 
ale concursului e cinci (5) coroane, care sumă tre
buie plătită până la 15 Mlaiu a. c. Ori ce numire 
fără taxă nu se va lua în considerare. 38 §. Comi
tetul aranjator are dreptul, ca numirile sosite, fără 
nici o motivare, să le respingă împreună cu taxa 
trimisă, pentru participarea efectivă. Respingerea 
trebuie să se întâmple în decursul celor cinci (5) 
zile după clauzula numirei, adecă până în 20 Mai a. 
c. De aci încolo refuzarea nu e îndreptăţită şi acei 
cari s'au anunţat la concurs şi nu au fost respinşi 
in termenul amintit, pot lua parte la concursuri cu 
deplină justificare. 

Chil, Ia 15 Aprilie 1914. 
Pentru comitetul aranjator al C. S. A.r 

Qavrll Deac, Dr. Sever Dan, 
secretar. dir. administrativ. 

• 
Apel către toţi înţelegătorii şi Iubitorii de sport. 

Cheltuielile mari de vre-o 2000 coroane necesitate 
de întâiul concurs nu se pot acoperi din contribui-
rile sosite la Cluj până în ziua de azi, deci comi
tetul aranjator roagă pe toti bărbaţii de frunte şi 
capii bisericilor şi pe toate institutele de credit şi 
economii din Ardeal, la cari s'au adresat cu ape
luri, să doneze obiecte potrivite, sau o sumă cât 
de mică în bani, şl să primească patronatul acestui 
întâi concurs de sport român. Banii se trimit cu in
dicarea destinatiunii la institutul de credit şi eco
nomii „Economul" (Cluj). Comitetului Clubului 
sportiv ardelean. 

i 
Bursa de cereale din Budapesta. 

(După 50 kgr.) 
I 9 Maiu. 

Qrâu pe Main : 13.58 
Orâu pe Octomvrie i 1221 
Secară pe Octomvrie 9.84 
Ovăs pe Octomvrie ,! . 8.30 
Porumb pe Maiu 7.34 
Porumb pe Iulie 7.48 

POŞTA REDACŢIEI. 
Pentru „Gazeta Transilvaniei". NOI AM VORBIT CU D-V; 

PW „CONFRAŢI", D-v. INSĂ NE ZICEŢI „CĂŢEI" ŞI .JAVRE", 
ŢI TITELE DE ACESTEA. I N TONUL ACOSTA, BINE ÎNŢELES, NO! 
NA PATERN RĂSPUNDE ŢI ASTFEL TREBUIE SĂ NE DĂM BĂTUŢI. 
D-V. AŢI TAVIN*. 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
Ioan Handrea, Şelcut. Am primit 21 cor. In 

abonament până la finea anului 1914. 
Vincentiu Pantoş, Oiulavărşand. Am primit 

7 cor. în abonameni^e^quartjl. 1914. i i w i i > m i i 

Rtdaafcr sesponsabü: CboeeméJn S*m 

G a r n i t n r i d e t r i e r 

cu vapor şi benzin, motoare elec
trice, aranjament complet pentru 
luminare electrici, pumpe şi alte 
obiecte se află de vânzare, 
Adresat 

D r . V a s i l e A f r a m e s o n 

advocat, BSariar&daa. 
A 2109 

î r . Ghcorgkc JCofarautt 
MGD1C-UNIV. 

Ordonează str. Miyiüiyi nr. 2$. 
H O 2098 

Caut 
A V I Z ! 

un candidat de advocat 
cu practici 

Preferit e acela care posede si limba 
germană. 

Dr. H E R M A N N M Ü L L E R 

Mu 209S advocat 
Sibiiu, str. Cisnădiei nrul 31. 

C o n t a b i l 
de bancă tenon, brunet, de 33 ani, cu avara 
circa de cor. 10.Q0Û ti ca viitor Sigur într'un 
orăşel din provincia Ardealului, ta lipsa cu« 
noştintei rcceruti pe aceasta cala doreşte a lua 
In căsătorie o romtncută plăcuţi în etatea co-
răspunzătoara cu aaetre d« 10.GOO coroana. 
Zestrea da 10.000 cor. asigură postul de direc
tor de bancÄ cu viitor frumos. Blondinele sunt 
preferite. Discreţia o declar da obligatoare din 
ambele părţi ca chestie de onoare. ~ - Ofertele 
serioase provăzute cu poza sä sa trimită la 
administraţia «jarului sub devia* „Viitorul". 

<To ?Q0t}~&) 

S e v â n z a r e 

o casă cu o crâşmă bună cu 
toate drepturile, într'o comună 
românească. — Amănunte la" ad

ministraţia acestui ziar. 
Ka 2100 

rJË&fêittMfj 

STABILIMENTUL DE HIDROTERÂPIE 
fi cură fislcală-dietetlci al doctorului 

L i Z A E P O P O V I O I 
WIEIA, XIII (Hlitzlm) str. Eiuiri Kliii irul 33. 

In imediata apropiere de parco) ttnpă- |SS 
rătesc Schöabrunn. Po 2101 

PROSPECTE SI DESLUŞIRI GRATIS, 

fîî 
Ceasornice, 
Bijuterii, 

Gramofoane, Plici. 
Chiar şi pentru 
plătiri în rate. 

ÀËÈk 
CO 
T 

a 

É l « 
^ CC J 

Ceaaorrdee „Straps, fleli 5 cor. ta sus, inele-ütere 80 
fileri. Lunar noue recepţii de plăci. Mare magazin de 
urtlclU pentru sport $i lampe electrice pentra baxanarl 
Pentru ciasornicele si gramofoanele noul se dă garantie 
de 10 ani, iar pentra reparaţie o garanţie da 9 ani. 
Ateüer de reparare pentru ceasornice, bîuteril, gramo
foane. Schimb de aur si argint sdroblt. T ó t h 
J ó z s e f , Cronometru si orolozier artistic, Segtedin 
(Szeged) Dugonlcs-tir Nr. 11. Nameresse serii ort de 
recunoştinţă. Pretcurent Ilustrat gratis. Permanent nou

tăţi de plici româneşti. 

P a r k - s a n a f o r i u n i 
BUDAPEST, V I , Aréna-út 84jb. 

Városliget 

Desp. urologic, pentru suferinzi de boale de 

r i n i c h i — b ă ş i c ă 
«I postata. Le 2068 

i în interesul Hcci rs ia 
că înainte 3e I - i î cumpăra ţesătură da sârmă, 
ţesături pentru garduri alta si matrate de sar
ma de otel. s i ceară prospect delà singurul pre

parator de lucrări da sârmă 

Fischer Testvérek 
fabrică da ţesătură de sârmă s) ţesătură pentru 

Karéari 

Arad, József-főherceg nr. 8 . 
(vls-a-vls de biserica avang), Vă vet! convinge 
că aici veti putea cumpăra cele mal bune si 

mal Ieftina ţesături da sârmă. Fabrica: str. 
Kossath ff& 45. 

(FI 1866—25) 

Aduc la cunoştinţa on. public, că mi-âm amplificat atelierul 
de croitorie cu un magazin de haine gata pentru băieţi şi 
copii şi cu mantale de transiţiune şi mantale de gumă. 
— Preţuri fixe convenabile, serviciu prompt. — La do

rinţă în provincie trimitem mustre. Hi 1879 

Roagă binevoitorul sprijin 

Hirsch Antal 
croitor domnesc 

ARAD, Andrássy-tér 22 

P I L C Z I R M A 
rp63 a t e l i e r d e c o r s e t e 

ARAD, str, Deák-Ferenc numărul 2. 

Asortiment de corsete de specialitate (calitatea cea mai 

bună), execut după măsură bandaje şi aparate de 
răzimat drept (ţiitoare) —Se primesc reparaţii şi curăţiri. — 

Cei din provincie să ceară inviaţiuni referitor la măsură. 
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1 t*gfX c r e a i ametleail verîtasHÏ mst. 1.10 
1 enfla puer* americana veritabila e»r. 1JB 
I enäe fSpui american veritabil cor. 1.— 
1 sticla spirt petroli* Jeakay pentru tit tor. 2.50 
1 sticlă api Pyrethoi Jenkey pentru «uri cor. 1.59 
1 sticli pleuri americani veritabili pentru disÜ oor. 1.— 
1 sfieli uleia de «tine! f i r i sast «nr. S .~ 
1 stfclî spirt teatru r e u n i eer. I r -

Cosaesudle dl» arovlaela t e exaeutl frvn*4 

HÁRSÁN YI KAROLY, 
taramüe le „Iagaral etudter" ( „ ö r a * * y a F } ( 

B u a W t f c VIU 
(E 1IP6—11) 

s#. Zugló nr. lf. 

ia K* 

sneerteavaia pielei, pr
etorii de pe naftai ai din 
feţi Inc i tée r i In dsenre 
de 1 ai dat* foleaftf 

„ C A N N A B ï N M 

I eticii 1 sar. f rencat i 
1 eoremai 4 0 n% 3 nade 
frsmeo 3 eor. De vtnsuure 

Il fviMii TÛBfil, l l a i f t s t i , KtrálM. 12 fi 11 prsfiîi-

t K : Ir. L RES«, ftrusli li jmVki» il trtr. 

Y I N Ü R I 
v e o l i l tfi. U L O U L i d L e ^ r & i t d L u t . 

Adresaţivă cu toată încrederea la proprie
tarul de vii din Siria (Világos) Patru Benea, 
căci Vă trimite numai vinuri bune, curate şi pe 
lângă preţurile cele mai moderate. 

Vinuri vechi din anii 1911-1912 

Vin aîb1 

Rizling , ' - i — 
Roşu de Mini*— 
Carbenef — — 

82 62 
_ 86 64 

. 110 100 
115 — 

Vinuri noi din anul 1913 
Vin alb — ~ 50.— 
Rizling — «— 52.— 
ŞiUeî — 54.— 

Expediez la dorinţă în stiele şi în canti
tate mai mică vin. 

Vinul să expedează ou rambursa delà 50 
litri în sus sub îngrijirea mea proprie. 

Vase dau împrumut pe timp de doauă luni 
Pentru Calitatea vinului garantez. 

Be 947 F e t x » u B e n e a 
propr. şi neg. de vinuri 
YilÁ&om (Arad m.) 

Mamele bune se îngrijesc să dea 
copiilor de cină prăjituri nutritoare 
şi gusto&se. Cu puţină osteneala şi cu 
puţina cheltuiala se pot pregăti pră
jituri dulci excelente cu prafurile 
pudding a/ui Dr. QETKER, cari se 
pot c&p&ta în extracte de vanilie, 
smeură, mandula l&mâe şi ciocolată 
iar copii le consumă cu multă plă
cere. Dintr'un pachet de ÎS fileri de 
praf pudding adăugând un jumătate 
litru lapte, 2 ouă şi 5 dkgr. zahăr se 
poate pregăti o cină excelentă pentru 
5—6 copii. Deoarece puddingele se 
pregătesc cu lictar de poame, fără 
smântână, acestea promovează gustul 
şi valoarea nutritivă. Ke 1808 

A N U N Ţ U R I 
S E PRIMESC CU PREŢURI 
MODERATE LA ADMINISTRA* 

ŢIA ACESTUI ZIAR. 
',',',„' , 1 TELEFON i 750. = 

G a r a i K á r o l y 
maestru de mobile de fer şl aramă 

A R A D . 

O F E R Ă : mobile de fer şi de aramă, ma-
traţuri de sârmă, şezuturi de sârmă 
pentru trăsuri, paturi peniru copii şi 
trăsuri pentru copii, garnituri de aramă 
mese pentru spălat complecte, paturi 
şi matraţuri ce se pot strânge. Aran
jamente pentru hoteluri şi cafenele 
pentru spitaluri şi institute. 

PRIMESC spre executare orice lucrare In 
această branşă cu pru{uri forte con
venabile. (Qa 1785) 

(««antfclt din protfinji st execuţi prompt. 

Fabrică 
Je mo

toare cu 
gaz în 
Drezda 
soc. pe 
acţii mai 
nainte 
Moritz 
Hille. 
Cea mal veche şl 
motoare cu gaz 

mal mare fabrică de 
tn germania-centrală. 

inist 
omet X S : KALMAR EBNÖ, 3 

BUDAPEST, VI, Podmaniczky-u. 4 . Telefon 22-76. 

Motoare In orice mărime. - Motoare cu benzină, gaz, 
petroleu, oleiu brut, gaz terestra, DIessel sl absorbitoare. 
Prospecte si trimiterea inginerului la faţa locuia! gratis. 

(Ke 1599) 

Prima fabrică de trăsuri, eu Instalaţi uni 
de maşini este a lnl 

Kovács Is tván 
Temesvár-Józsefváros, str. Fröbe! nr. 58, 

(Casa propria). 
fabricant do trăsuri şl antocarosserle, 
fnrnisorul pogteler rag. ung-, şi mehanizmelor mi
litare. — Mare depozit permanent de totfelul de 
trăsuri şi calese noni şi folosite. — Atelier de 
reparaturi . — Atelier de fănrărie, rotarie si de 
lustruit. (Ko 1884) 

R Ă M Ă Ş I Ţ E 
u « , DE STOFE 
cari s'au aglomerat în magazinul meu, le 
vând sub preţ, cu o reducere colosală. 
Acesta rămăşiţe de stofe sunt sufici
ente peutru haine întregi p. bărbaţi, 
pantaloni, paletoane, costume pentru 

femei, jupoane etc. 

Cereţi moetre, de rămăşiţe din stofe pentru 
BĂRBAŢI st F E M E I . 

şi Ie veţi primi gratis si franco delà: 

K A R L K A S P E R 
fabrică de stofe 1 N S B R U K , 402 . 

Balsamul " S 1 H. THIERRY 

Allein echter Balsam 
A.TMerry in Prejrada 

fc.i R o h U s c h - S a ^ r b r o a n . 

e veritabil numai daci art 
marca de scutire călugăriţa. 
Are efect excelent la boalale or
ganelor de respirare, tuai, ha-
băloşare, riguşali, catar da fit, 
boale de plămâni, lipsi de apetit, 
mistuire neregulaţi, boale hole-
rlce, influentă, circei In stomac, 

etc. etc. 

12 sticle mici, sau 6 sti
cle mari, sau 1 eticii 
mare pentru călătorie 

O cor. 6 0 fii. 

Alifia Centifcli» 
a farmacistului 

A. T H I E R R Y 
are efect excelent contra oricăror ríni învechite din cancer, 
inflamaţii, aprinderi, carbunculus, pentrn îndepărtarea obiec
telor străine, face de prisos operaţiunile dureroase, împiedeci 
Inveninarea sângelui. 2 tegle 3 cor. 60 
HI. trlmiţându-se banii înainte sau cu 
ramburs. — De vânzare in Budapesta la 
farmacia TÖRÖK 1. prerum «1 in 
cele mal de seamă farmacii din ţara. 

In cantităţi mari în drogheriile : Tbal-
mayer és Seltz, urmaşii Iul Hoch
meister, Radanovlts Testv. Unde nu 
se găseşte si se ceară direct delà pro
prietarul: Ke 2030 

A. THIERRY, farmacie la „îngerul 
păzitor" Pregrada (lângă Rohitsch). 

La comenzi mai mari se acordă rabat considerabili 

I Oo 2079 

Cele mai excelente şi mai probate 

P F 

Garnituri da Imblătit — automobile.^ 
Zdrobitoare da p a a t r ă — automobile, 
F ireze şi maşini d* orepat, automobili, 
Motoare ou benzină, absorbitoare d» 

g a z şi on uleiu brut . 

Instalaţiuni pentru mori. 
Plugari eu motor, cari se pot Întrebuinţa «' 
pántra trabl&tit şi pentru transportarea da gwutSţi, 

K e l l n e r és Sûhanxer 
B U D A F E S T , Kálmán-utca nr. 3. 

P E K T B U C A S A C U M F A B A Ţ I 

„ P I A N U R I " 

no tribili si niriijl li BUDAPESTA, Il 

J L Mm* JL s 9 JEsW JSL 

se pot cumpăra ou preţuri favo
rabile. In localitate introducerea 

f>e timp de un an o face gratis, 
n provlnţă : expediază pianuri 

eu porto şi pachetare gratis. 

T B I S K A J . 
C L U J ( K O L O Z S V A B ) , 
str. Bartka-lfiiklós nrul 14. 
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m PAPP 
fljjTJ DIPLOMAT 

dakSilvaniei 

%iomlyó), 
f-Jínos-utca 1. 

•IS-"1 

Mii coroane de aur şl platină, şiruri com-
£4f rfjnţi in cauciuc şl celuloid, apoi dinţi 

fără de pod şi cari nu se scot din gură, 
fcíPOtrrvltí pentru a putea mânca pe ei şi 
UJjbctttsc deplin dinţii naturali. Vindecă 
P |i rădăcini bolnave, execută plombare de 
mi cu aur, platină, argint, porţelan şl cu 

MIbouI dinii. Stelle cari pot fi schimbat), 
if M potrivesc şi Ia poduri cari nu se scot 

Po 1802—15 

ÍPB1JINIŢI MESERIAŞII ROMANI! 

Istin Ardelean 
'a legător de cărţi 

%üd, Weitzer-Jänos-u. 13. 

pier Ser mai bine aranjat în Arad 
jfejtru compactarea Evangheliilor şi 
tţaltor cărţi bisericeşti, cărţi de legi, 

( iatricule , albumuri, măpi, protocoale 
I tptfclul de lucrări aparţinătoare de 
branşa aceasta. (A 1 6 9 2 ) 

pu sezonul de Paşti şi Rusalii ! 
nuni depozitul meu bogat asortat in PĂLĂRII 

de paie, panama, florentine s. a. CHIPIURI 
«fii, stoia, şevlot «I luster, ALBITURI, gulere, 

jl batiste, cravate, bretele si jertele, UM-
i | plolere, PORTMONEIE sl tabachere, GHETE 
mai, chevrett sl box, MĂNUŞI de pele, glace, 
li atl, colori solide, tn fazon modern şi ex-
iabricate de rangul prim 9. a. Borsallno, Ita, 

i Coopirativa, Plcbter, Bossi si Böhm, — 
iUwMsteln — Lichtmann şl Manheim etc. 
Wt la engros si detail delà calitatea cea mai 

plai la cea mai fină pe lângă preturi mo
li strict fixate. Rog sprijinul onoratului 

tikflc român in deprinderea mea, semnez 

Cu deosebită stimă: (Ba 1918—15) 

i n Baltot „ J á n o s " 

tptrifte de modă pentru domni »1 băieţi 

fOara-Fabric. — (Platual oraşului). 

D**J ULI US VON SI M O N 
«perator, medic-şef al casei judecase da 

^ ^ bolnavi ambulator pentru bolnavi privaţi 

Timîşoara-EIisabetin (Temesvár-Erzsébetváros) Huyadi-ut 6., et. I. 

Ordinari cbirurgice pentru boale de urechi, de nas, de gât şi boale femeieşti. 
Tratament ambulator pentru boale chirurgi* 
".ale, vizitaţiuni cu raze Röntgen, tratament 

.-j *pec, cu Röntgen, galvanizaţiune-electrolyse, 
SI 15M . / — — masaj vibratio-electric — — 

H T L a dorinţă stau la dispoziţie camere conforte pentru bolnavi. 
In urma aranjamentului perfect e posibili orice operaţiune. 

m 

Ä P O T S C Ä N O U A L Ä 

5» S F . I L I JE" D I N T I M Í -
S O Ä I X Ä - ^ Ä I B I R I O , Î N s m 

r ^ c j l s t x u c j i . IM c ä s ä 

c o m u m e i b i s e r i c e 

Ş T I , S ' A D E S C H I S ÎIST 

BS 

m 

3 0 A P R I L I E . 

Me 3 ' 05 

Prem^it c» mtásMa ces mare la expoziţia m letmra din Budapest* in 18*5. £ 

: Tunteia de clopefe. - Fabrica de scaune de fier pentru clopote alui 

S N T O É NOVOTNY, FABRIC. 
Se recomandă spre pregătire* dopotelor nouă, precum îa turnarea de noa 
a clopotelor stricate, spre ffcceree de clopote întregi, armonioase pe ga
ranţie de mal KSNLTI ani, prevăzute cu adjustâri DE fier bătut, construite 
spre a LE întoarce în uşurinţă în ori ce parte, indată ce clopotele SUNT 
bătute de o lăture fiind astftî scutite de ERSPARE. — Sunt recomandate en 
deosebire C L O P O T E L E G Ă U R I T E , de dâusui inven
tate şl premiate ÎN mai muiis rânduri, car! sunt provímte în PARTEA su
perioară - - ca viollna — CU răurl ca figura S si au un ton mai intensiv, 
mai adine, mal limpede, mm plăcut fi cu vibrare mai volnminoară DECÂT 
cele de sistem vechia, astfe! că un clopot patentat de 337 kla. este egal 
ÎN ton cn nn clopot de 465 tilograme patentat după sistemul vechi ti. — 
Se mal recomandă spre faceisa scaunelor de fler bfttut, de sine stătătoare, 
- spre preadjustarea clopotelor vechi cn sdjustare de Her bătut — ca şl 
spre turnarea de toace DE tal. -• Preturi-CURENIE ilustrate trimit GRATUIT 

Folos puţin, circulaţie mare. 

toca Első szabadkai sodronyszövö 
fonó- és vasszerkezeti gyár in Szabadka 

execută şi expediază grabnie ţesături de s â r m ă în 6 şi 
ta,4 colţuri, m a t r a ţ e în cadre de lemn şi fer, sate, 
Ciururi şi ţesături de Rabitz, sate şi ciururi gata. 

(Bu 1875) 

Ciururi pentru sisip «i pentru a p ă r a r e a contra 
lobinteilor. Poiu pentru biserici, fere str i de fer şi scu-
titoare de ferestri şi totfelul de lucrări în această branşă. 

Preţurile şl lucrările mele sut.t afară de concurenţă. 

. . » 4 

=3 
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xn atestau jTáur* 
g ' I V Ş , Str. Buziaşslai Nr. 30. (Casa proprie) 

Ofer on. public bogatul meu magazin de totfelul de 

birje, drocare şl totfâiul de trăsuri ţărani 
CATALOG 

ilustrat se trimite 
gratis şi franco. 

(Re 1985) 

Preturi ieftine. 

Lucrările de faur, 
reparările tră
surilor şi alte 

lucră:i în această 
branşe se exe

cută în mod 
artistic. 

»>•-$e«. ©••« 
»»•• 

«... «... •••• 
c*«. 
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Puştile de vânat Mannlicher Schönauer 
sunt incontestabil cele mai bune puşti cu repetiţia. 

K, 225, s'a aw- cele mai mari pretsnţluni cu Muniţiune 1912. 
încărcătură mai puternică. — Praf űe puşcă numărul III. 

5e poate eomanda dala reprezentanta 
generală pentru Austro-Ungarla : 

J O H . S P R I N G E R S E R B E N 
k. u. k. Kanamerlieferanten, W I E N , I., Graben 10. 

E 1078 

I N A T E N Ţ I U N E A C Ă L Ţ U N A R I L O R î 

Cele mai frumoase şi 
mai bune feţe pentru 
ghete şi pentru cisme 
şi a o b i z i t e pentru 
ghete mai bine şi mai 
ieftin se pot procura 

Ve 1765 delà: 

Dacă doreşti să ai 
ghete bune şi comoa-
de dar şi elegante, 
pe lângă preţuri foarte 
moderato, atunci să 
te adresezi cu Încre

dere firmei: 

f a b r i c ă d e fe ţe p e n t r u 
g h e t e — c ă l ţ u n a r p e n 
t r u d o m n i şi p . f eme i 

Lugoj, str. Széclenyi. :: Telefon: 87. :: Preţcurent gratis. 
WEIDNER JAE&B, 

Soc ie ta tea de a s i g u r a r e o landaià s o c i t U t e pe a c t a . 

„ÄUgem«fiie Maatschappij Tan Levens-
Terzekeringen L i to te" în AMSTERDAM, 

Direcţiunea p. Ungaria se află în palatal propria al inst. în 

Budapesta, KáMn-tér, Baress-utcza 1, Űllöi-ut 2—4 sz. 
I n t r a r e a pr in p o a r t a n r u l 4 din b u l e v a r d u l Üllői . 

C e l e m a i i e f t i n e t x i x e : 

• S i t f R ? 1 1 ? , a nf^iUil. î peste 406 mii. cor. 
Suma rezervelor • • 
AJari de rezem replitirilor . 
Plătlril» de pftnă acum făcute ) 

arignratiler . . • ) 
(E1758. ) n 

120,416.453 cor. 94 AL 
986.409 cor. 14 fii. 

13.153-386 cor. 05 ffl. 

Pictura pe sticlă 
ŞI ATELIER MOZAIC 

pentftl biserici »I alta MuH da clădiţi 
Adjustare cu sticlă decorativă în stil ANTIC «1 
MODERN in cadra da ARAMĂ fi PLUMB, cd 

pretori convenabile execută 

RUHR és SPITZ 
Budapest. VIII., Nap-utca 8 sz. 

Proiecte fi prospecta gíatfe. 
A ! (Ra ISgS-őO). 

prima fabrică ardeleană de matraţe, 
de sârmă, de stofă, de sârmă pentru 

garduri şi matraţe cu coardă . 

Cluj (Kolozsvár) 
Egyetem-utca 7 şl Petőfi-utca nr. 13. 

(Le 1788) 

Oferă ţesături dej 
sârmă, garduri ah 
porţi de gală 
tru grădini, pi 
vii, morminte 
sârmă pentru 
duri Ia curtea de j 
galiţe, matraţe dej 
sârmă cu preţuri 
convenabile, deja 
delà 3 0 fil în 
Preţcurent ilustrai] 
cu provocare la 
ziarul acesta se 
mite gratis şi franci 

Cel m a i vech iu m a g a z i n şi a t e l i e r d e reparaturi I 

A R A D , d e b i c i c l e t e , m a ş i n i d e c u s u t şi gramafoa 

Declar In modul cel mai hotărât, că Bioielel 
„Original Victoria" şi „Puch" precum i 
maşinile de cusut Pfaff sunt de vâ 

exclusiv numai la mine. HAMMER VILMOI 
A R A D , S z a b a d s á g - t é r nr. 5;ţ 
T i m i ş o a r a — I o s e f i n (Temesváf 
I ó z s e f v á r o s ) Hunyadi ut nr. M 

Vânzare exclusivă de maşini şi plăci Paht 
gramafoane „COLUMBIA" şi original* | 

cele mai noul plăci româneşti. -: 

Mare atelier special de reparaţii 
JM<M>ini d e c u s u t „ S I I V G E R " mvt p r e ţ u r i t o a r t a lefflaj 

I 
I 

I 
I I 
I 

f a b r i c a d e p l ă c i p e n t r u a c o p e r i t , — c i m e n t da 
l e m n , — a s f a l t şi p l ă c i de i z o l a r e P O Z S O N Y , 

Birou în Budapesta: TDT., Erzsébet-körmt nr. 13. 
Beprezlntant : S Á N D O R A R N O L D , 

Inf. 1696 POZSONY. Decorat cu 25 dipl. SZOMBATHELY. 
Tilifon „József" 41-01. 

Plaeă ancorată brev. e oel mai bun material de izolare al s* 
colului. — Execuţie de pardosire ou asfalt, acoperire şi izolare. 

„Ruganit", placă de piele pentru acoperit fără miros, 
Execută totfelul de lucrări de asfaltare, acoperire, izolare etc, 
cu specialitate. (E 2029) 

tm 
C E L MAI M O D E R N I N S T I T U T TIPOORAPIţ 
ROMANESC DIN UNGARIA Şl TRANSILVANIA C O N C O R D I A " 

SOCIETATE 
P E ACŢIUNI ARAD, s t r . ztm 

NRUL Ha. 
Pllnd aprovizionat cu cele mai moderne maşini din ttriinitatt d 
patrie, cai muşini de cule*, maşini da tipar, maşini A 
tăiat şi maşini de Társat oMşeie, precum şl cu cele noi 
moderne litere, primeşte spre executare totfelul de optai, » 
rişte, foi, placat; registre, tipărituri pontra hiúi 
şi societăţi, precum şi tipărituri advocaţiale, Ier* 
tari do logodnă, cununi» şi pontru petreceri Anunţuri 
funebrak se execuţi cu cea mai mare urgenţi Se execuţi fel 
felul de lucrări de aceasta branşă delà cele mai simple pini a 
cele mai fine. — Executare prompţi — Preţuri aaodenü 

SeeeeeeeeeeeeeeaeeeeeMeaeeeeeeeeeeeaseeMssMiMH» 
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? 1 Q P A S C U 
: Inginer diplomat • 1 

Bistie-Szászváros 
dt Berllulai namarai 8 . 

Îepriode orl-ct lucrări tecbnlce si anume: măsurări de p â m a n t , de păduri, 
fllrl, corecţii de hotar, brazde, cât şi desemnări de mape şl schiţe. 
Îicile planuri si preliminare privitoare Ja-orice-fel de clădiri ţi alte 

C, edifici vile, case de locuit, clădiri economice, plafoane şi poduri de 
nnat, şosele, trenuri normale, trenuri economice şi industriale, canale, 

iţttatit, jflipe, ele - Interesaţii sunt rugaţi a se adresa cu încredere 
! care eu plăcere Ie va sta la dispoziţie 1 (Pa 1061—53) 

MÂI MARE MAGAZIN DE 0R0L0AGE $1 BIJUTERII 

OSONCZY LAJOS SÄ""' 
ARAD, PIAŢA LIBERTĂŢII Nr-ul 1. 

Ţin în magazin oroloage pen
tru buzunar veritabile elveţiene, 
oroioage de părete cu sunet 
de clopot, oroloage moderne. 
Bij uteri de aur şi argint Cea 
mai ieftină sursă de cumpărat 

Cu deosebită stimă 
Losonczy Lajos 

orologier si bijutier. 

Serviciu 
prompt. 
Mare atelier 
de r e p a r a t 

BS*** 

sigure contră focului şi hoţilor 

Mo 1112 numai fabricate proprii de toate soiurile şi In 
orice mărime, gata in tot felul de executări in 
depozit, netede şi îndoite, fără legături lungi 
prin urmare niclu un sprijin pentru pârghia hoţilor. 
Casse cu casete separate contra focului 
şi Parquil în periferie casete pentru ma
tricule mici şl mari. Preţuri moderate. 
Pentru biserici, comune $1 secletâfl etc. după învoire şi ii rate. 

GUSTAV MOESS, SIBIIU, 
Q u e r g a s s e N r . 3 . M e a h t g a s s e N r . - 4 - . 

C a s t e panţerate numai la comandă. 

FI 

ÍÍ 

mă 

Premiat cu marele premiu Grand Prix. 
— — — i n mvmmÊmmmmmmaBmmmmmiimmmmmmmmmmËmaammaBm 

O N T doreşte si tîbă o faţă sîhă ca laptele, si folosească 

e r r a i tm)ml p u d r a « m s r i e a n i şi s ă p u n u l t a i r i u s , 
t a r e depărteazl de pe taţfc ţ i de pe m a f i i orice fd dc pete, şi 
tatreee toate nifleaeefe de aeeat fel, întrebuinţate pftal acum. 

«Bmjp&tA I A s 

: Apoteca Sfântul Gheorgie îo Oravlţa. 
Preţui tutui b e r e a a d e c r e m ă americani 1 c o r . Preţul pudrei 
a m e r i c a n e 1*50 e e r . Pretai săpunului american I c o r . I n centra 
durerii de dinţi mai buae sunt picăturile americane. Preţul 1 eor. 

( 0 « U T 4 ) 

i a e e t e e o e a e s e e e e e e e e e e e e e e ^ M H ^ i t ^ ^ e e e ^ e o e e e e e » » » * * ^ ^ 

SSYLYA " SIBIIU, STR. CISNÂDIEI 1-

( I i » S - M J 

A s i g u r ă r i î m p o t r i v a f o c u l u i , 
pántra a&â£I®lL ï®e®lt«, m&rfcurl, m a ş i n i , mobila, ato. pa lângă premii reciraûscate 

de cele mai favorabile condiţii. 

A s i g u r ă r i a s u p r a v i e ţ i i 

(pentru Învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-eat. de là aşezămintele confesional© 
cu avantagii deosebite), pe ©asul morţi i şi e s t a r m l a i x , o a pîătiffe simplă a&s 
dapla a capitalului, »slgsr,r&fi d® paaglas® şl da p a u r t i o t p a x e l a o f t ş t t g , sfigmrâM 
d a s e a t r ® (copii), p á n t r a r r a n t i o l i i l militar, asi^uirăirt p @ s p s i s da t m n e m t a t a r e . 

^ s i g u r a r i a e a< 
@@&i?a is imet!®! (fturt prin s p a r g e r e ) , şl a l ta aasa@^®»in !nt&ruplätoar@* 

A s i g u r ă r i c o n t r a g r i u d i n e i (É piatră). Asigurări de pagubă la a p a d u c t e 

FIT 

m 
l a m e l e p l ă t i t e p a a i r m p a g u b e d e foc p a n a i a f i n e a a & t t t a l 1913. » * « s M* 6 . 63 í» ,32812 
C a p i t a l e a s l f f n x a t e p e « d a t a a o k l t » t e * * « M 6 ^ 6 5 , 8 6 8 * 2 7 
. . . { fes » S a n a s » » 1 4 4 . 4 3 8 , 3 8 6 — 
I t a r e a « a l f t u r A r U o r o a a f î r a i t w J a m ü u í 1813 J ^ t g , . . . . . . K 1 2 . 0 8 7 , 7 0 2 — 
F o a d r a i â e l n t e m e l a r e f i d e r é s e r v a . = ? = * « « « • » 2 .898 ,458*— 

Prospec te în combinaţiile cele mai variate se trimit şi s e dau gratuit orice Infor
maţii în birourile direcţiune!, s t r . Cisnâdiei a r . 5, la agentura principală în Arad, 

B r a ş o v şl Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

P i r t i u i v i r s i t t l i i i u i s p , u r i i u l i i i i u r l l o m , s i p r i a i s . î i s r n M I B S Î I M B I I O iisdlţll t i f i i î i l l i 
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Alifie »Magnat* j>. faţă: 
singurul nújlos eoametic neriti-
mitor. eentra sgrasuMţeler, ies-
poieríl piehi, petelor dia faţi, cre-
piroi pioM, roţaţci şi contra tu 
turor boalelor de piele. Dupi în
trebuinţarea uoei singure tegle 
dispar sbirciturile feţii. Preţul 1 
tegle 1 cor. 50 fii. Pudri, Mágnás' 
(în 3 oolori) 1 outie 1 cor. 50 fii. 
Sâpvm „Mágnás* 1 oor. SO ÜL 

Cosmetic ^Mágnás" pentru mâni: 
foarte folositor pentru eatí/Warta manilor roşii, degerate, erepate, aspre ai sbâroHe. E ie prisos a se mai tntrebuiaţm gUcerini şi ra-
selin, deoarece efectul cesmeMeului „Mágnás' e sigur şi tout eee-
met ic poete â întrebuinţat şi ziua. — Pretai 90 fii. 

nAnHfjertu8»in* : 
mijloc excelent contre tmwei şl raguşolli, respiraţiei grele, cataru
lui, tusei migiresti la copii. — Prêtai 1 oor. 80 £1. 

Spirt Prima": 
mijloc excelent contre r e urnei şi podegrei, iurerti ie cep şi ie imţi. 
După 1—2 întrebuinţări ere efect sigur. — Preţul 1 ITIOLE mari 1-50 fii. 

) Spirt „CoppUloform* : 
' singurul mijloc excelent contre ciderei Pirului. — Preţul 1 «or 60 iL 

„Deutoform' apa pentru gură: 
cel mei bun mijloc contre mirosului râu ie gura şl pentru impe-
iecarea stridrei dinţilor. — Preţul 1 cor. 50 fiL 

Balsam de Ardeal pentru stomac: 
mijloc excelent contre durerilor de stomac, lipsei de apetit, încuierii 
scaunului, stomacului stricat şi poalelor de stomac — Pretai 1*50 fii. 

Vopsitor pentru păr : 
în culoarea neagra, întunecaţi şi bruniati deschişi, mijloc excelent 
şi durabil, nu murdăreşte albiturile de pat — Preţul o oor. 

Regenerator pentru păr: 
reii parului cirunt coloarea orgineli. — Pretai 1 oor. SO fil. 

Contra ciumei de porci: 
precum şi in contra tuturor boaleior porcilor, cel mai excelent 
medicament, recomandat de citri medici, este praful de Ardeal 
pentru porci. — Preţul unei cutii mari 1 cor., o cutie mici 50 Û1. 
O singuri întrebuinţare a prafului de Ardeal pentru galiţe încetează 
perirea gătiţilor. — Preţul 1 cor, 

Hîypnonervin : 
singurul mijloc sigur şi probat contra nervositiţii şi a insomniei. 
Pretai 3 oor. — Toate medicamentele mai sus amintite se aûi de 
rânzare şi se pot comanda numai la farmacia lui 

K r , T , r , T v r r , M S A N P O R zilah. :-: A I G , " 

ÎNTREPRINDERE TEHNI 
I Şl DE LUMINAŢI 
Arad, Mm János, paláiul Mlnoil 

Telefon 35. Telitol 
Instalaţiei electric* cu preţuri foarte eonii 
Oferim on. public candelabre elegii 
cu preţuri moderate. Ţinem Ia dii 
ziţie preţcurentul original al celon 
de seamă fabrici de candelabre. 
Cutăm totfelul de transformări de ca 
labre, cea-ce aducem la cunoştinţa : 
alea acelor ce-şi schimbă locainţa. Tii 
foane de casă, instalaţiuni de ion 
electrice pentru camere, aranjameul 
şi reparări; lampe electrice peni 
busunar, ciucuri şi prisme de stiel 
totfelul de articli şi instrumente i 
luminăţie. 

Ca deOBebită ş t iu 

ÎNTREPRINDERE TEHNICI 
I Şl DE LUMINAJIB 
HOFFMANN ís Társai in Mil s 

o 3 

Im 
Cfí 

Telefon interurban 604. Telefon interurban 6Oá. 

A g e n t u r a * 
principală exclusivă a renumitei fabrice de motoare R . H . 

L I S Z T E R & Co. Ges. M. B . H . London (Anglia). 

Cele m a , ! noul môtoape die benzină., absor-
t>itoa.x»e ele gaz şi motoape eu ulei bput. 

GARANTĂ DEPLINĂ. MANUARE SIMPLĂ. 
CONSUMAŢIE PUŢINĂ DE BENZINĂ. DURABILITATE EXTRAORDINARĂ. 

F ä r ä p e r t u r b ă r i î n l u c r a r e . 

GARANTA 
deplină p. îmbiaţii 
şi pentru puterea 

de lnorare. 
v 

CONDIŢII 
favorabile de plà-
tire (pe mai malţi 

ani). 

S c h i m b d e m o t o a r e ş i b a t o z e u z a t e . 

FRAŢII BURZA OEA MAI MARE FIRMA ROMÂNEASCĂ, 
MAGAZIN DE MOTOARE, MAŞINI DE ÎMBLATLT 
ŞI TOTFELNL DE MAŞINI AGRLOOLE. 

A R A D, Piaţa. B O P O S Béni Ni». 1 . (Casa poprie). 

Celor Interesaţi le serveşte 
ou expUoaţll şi prospeote. 

In soopul de a lega afaoeri merge In per
soană pe cheltui al» proprie la faţa, looulat 

3 
m 
N 

S 

a 

u 
u I 

Tiparul tipografiei „Concordia" societate pe a tfl IM AfadL — Editor-responsabll : A tan a sie ffrtmăs^aa. 


